
Czasopismo samorządu powiatu bialskiego www.powiatbialski.eu www.facebook.com/starostwoBP

egzemplarz bezpłatny
Nr 2/2026 (288)

IS
SN

 1
64

3-
53

03

straż ochrony przyrody
przyznała medale zasłużonym dla środowiska

więcej s. 3-4

Fot. Starostw
o Pow

iatow
e



Sport

XIV edycja Biegu „Tropem Wilczym. Bieg Pamięci Żołnierzy Wyklętych”  
w MiędzyrzecuPodlaskim za nami!....................................................................... 28

Porosiuki po raz drugi gościły wielbicieli zimowych kąpieli................................... 29

2

spis treści
Samorząd

Aktualności

Kultura

Ogłoszenia

Kierownictwo Starostwa Powiatowego w Białej Podlaskiej
Sekretariat Starosty Bialskiego 				    83 35 11 395
Sekretariat Wicestarosty Bialskiego 			   83 35 11 393

• Wydział Architektury i Budownictwa 		  83 35 11 328
• O/Z w Międzyrzecu Podlaskim 			   83 35 11 386
• O/Z w Terespolu 					     83 35 11 383

• Wydział Finansowy 	 			   83 35 11 396
• Geodezji, Katastru i Nieruchomości 			   83 35 11 397

• O/Z w Międzyrzecu Podlaskim 			   83 35 11 387
• O/Z w Terespolu 					     83 35 11 382

• Wydział Komunikacji
• Rejestracja pojazdów 				    83 35 11 317
• Wydawanie praw jazdy 				    83 35 11 314
• Organizacja ruchu drogowego 			   83 35 11 321
• O/Z w Międzyrzecu Podlaskim			   83 35 11 384

• Wydział Rolnictwa i Środowiska 			   83 35 11 343

• Wydział Organizacyjno-Administracyjny 		  83 35 11 391
• Oddział Promocji i Współpracy z zagranicą		  83 35 11 339

• Referat Oświaty, Kultury i Zdrowia 			   83 35 11 342

• Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego
 telefon alarmowy 					     83 34 35 297

• Powiatowy Rzecznik Konsumentów 			   83 35 11 367

• Powiatowy Inspektorat Nadzoru Budowlanego 	 83 34 35 899

• Centrum Pomocy Rodzinie 				   83 34 32 982

• Zarząd Dróg Powiatowych 				    83 34 31 909

• Powiatowy Urząd Pracy w Białej Podlaskiej 		  83 34 16 500

• Komenda Miejska Policji w Białej Podlaskiej 		  83 34 48 112

• Komenda Miejska Państwowej Straży Pożarnej
 w Białej Podlaskiej 				    83 34 47 200

• Powiatowy Inspektorat Weterynarii 			  83 34 32 041

• Powiatowa Stacja Sanitarno-Epidemiologiczna
 w Białej Podlaskiej 				    83 34 44 160

• Szpital Powiatowy w Międzyrzecu Podlaskim 		  83 371 20 01

• Powiatowy Zespół ds. Orzekania o Niepełnosprawności 	83 341 64 60
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XXII sesja Rady Powiatu  
w Białej Podlaskiej

Straż Ochrony Przyrody przyznała medale  
zasłużonym dla środowiska

23 lutego 2026 r. w sali konferencyjnej siedziby Starostwa Powiatowego w Białej Podlaskiej przy  
ul. Brzeskiej 41. odbyła się XXII sesja Rady Powiatu w Białej Podlaskiej.

Podczas XXII Sesji Rady Powiatu Bialskiego przedstawiciele Straży Ochrony Przyrody uhonorowali 
medalami osoby szczególnie zasłużone dla ochrony przyrody i środowiska naturalnego. Wśród wyróż-
nionych znaleźli się Mariusz Filipiuk, Maciej Buczyński i Krzysztof Woźniak.

Rozpatrzono projekty i podjęto uchwały w następujących spra-
wach: 

–– nadania statutu Samodzielnemu Publicznemu Zakładowi 
Opieki Zdrowotnej w Międzyrzecu Podlaskim;

–– rozpatrzenia wniosku;
–– zmian w budżecie Powiatu Bialskiego na 2026 rok;
–– zmiany uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finanso-

wej Powiatu Bialskiego.

Podczas sesji przedstawiono roczne sprawozdanie Samo-
dzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Między-
rzecu Podlaskim z realizacji działań naprawczych za rok 2025 
oraz sprawozdanie Starosty z pracy Zarządu Powiatu w okresie 
pomiędzy sesjami.

Materiał: Starostwo Powiatowe w Białej Podlaskiej
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Na wniosek zastępcy komendanta głównego Stowarzy-
szenia Straży Ochrony Przyrody w Polsce gen. str. Mar-
ka Chwedaczuka kapituła odznaczeń nadała medale 
zasłużonym osobom z zakresu ochrony przyrody i śro-
dowiska naturalnego.

Złoty Krzyż Zasługi Straży Ochrony Przyrody
1.	 Mariusz Filipiuk – starosta bialski 
2.	 Maciej Buczyński – dyrektor Delegatury Lubel-

skiego Urzędu Wojewódzkiego w Białej Podla-
skiej

3.	 ppłk mgr inż. Krzysztof Woźniak – szef Wojskowego 
Centrum Rekrutacji w Białej Podlaskiej

Srebrny Krzyż Zasługi Straży Ochrony Przyrody
1.	 Grzegorz Patynowski – starszy sierżant Żandarmerii 

Wojskowej
2.	 Adrian Tokarski – plutonowy Żandarmerii Wojskowej
3.	 Katarzyna Zalewska – generał Straży Ochrony Przyro-

dy w Polsce z siedzibą w Jaworze

Brązowy Krzyż Zasługi Straży Ochrony Przyrody
1.	Justyna Lesiuk-Klujewska – dziennikarz tygodnika 

„Słowo Podlasia”
2.	Anna Krawczyk – fotograf dzikiej przyrody

– Medale te nasze stowarzyszenie przyznaje nie tylko 
strażnikom ochrony przyrody, którzy pracują społecznie 

na rzecz poprawy przyrody i środowiska naturalne-
go, lecz także osobom spoza Straży, które zasługują 
na tak wysokie wyróżnienia – wyjaśnił zastępca ko-
mendanta głównego Stowarzyszenia Straży Ochro-

ny Przyrody w Polsce gen. str. Marek Chwedaczuk. 
– Starostę wyróżniliśmy Złotym Krzyżem Zasługi, ponie-

waż zasłużył się naszej Straży. Mamy swoją siedzibę wojewódz-
ką, która mieści się w siedzibie Starostwa Powiatowego w Białej 
Podlaskiej. 

Straż Ochrony Przyrody w Polsce to społeczne stowarzy-
szenie, które wspiera profesjonalne służby w ochronie środo-
wiska, edukuje i zgłasza naruszenia, jednak nie posiada obec-
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To dla mnie ogromny zaszczyt i wyróżnienie, ale przede wszystkim potwierdzenie, że kierunek, który obra-
liśmy w Powiecie Bialskim, jest słuszny. Ochrona naszego naturalnego dziedzictwa to nie tylko obowiązek 
administracyjny, ale nasza wspólna odpowiedzialność za przyszłe pokolenia. Gratuluję pozostałym wyróż-
nionym!

Starosta Bialski 
Mariusz Filipiuk

nie uprawnień administracyjnych, w związku z czym przy 
odnotowanych naruszeniach współpracuje m.in. z Policją, 

Strażą Miejską, Strażą Leśną, Państwową Strażą Rybacką, Stra-
żą Graniczną, Wojskiem itp.

Materiał: Radio Biper Powiat Bialski

Strefa30 już otwarta!
27 lutego o godzinie 13:00 w Oddziale Zamiejscowym Ewidencji i Rynku Pracy w Międzyrzecu 
Podlaskim, ul. Czysta 25, odbyło się uroczyste otwarcie punktu obsługi osób do 30. roku życia 
„STREFA30 - Twoje miejsce na start”. To pierwsza w regionie tak kompleksowa przestrzeń dedy-
kowana młodym osobom, które stoją przed decyzjami edukacyjnymi, zawodowymi i życiowymi.

Uroczystego przecięcia wstęgi dokonali: w imieniu Starosty 
Bialskiego Pana Mariusza Filipiuka - Pan Jarosław Gajewski - 
Sekretarz Powiatu Bialskiego, Pan Marek Tichoruk - Dyrektor 
Powiatowego Urzędu Pracy w Białej Podlaskiej, Pan Tomasz 
Pitucha - Dyrektor Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Lublinie 
oraz Pani Casandra Borowiec - Przewodnicząca Młodzieżo-
wej Rady Miasta w Międzyrzecu Podlaskim. W wydarzeniu 
uczestniczyli również partnerzy instytucjonalni, z którymi 
podpisano porozumienia o współpracy, przedstawiciele władz 
samorządowych - Pan Paweł Łysańczuk Burmistrz Miasta 
Międzyrzec Podlaski, oraz Pan Krzysztof Adamowicz Wójt 
Gminy Międzyrzec Podlaski – a także dyrektorzy urzędów 
pracy z województwa lubelskiego, osoby do 30. roku życia oraz 
mieszkańcy zainteresowani ofertą punktu. Uroczystość uświet-
niła część artystyczna przygotowana przez Panią Sylwię Hu-
bicę - Dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury w Międzyrzecu 
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Podlaskim. Na klarnecie wystąpiła Pani Emilia Kłoczko, a na-
stępnie publiczność wysłuchała występu duetu sióstr – Patrycji 
i Antoniny Nurzyńskich – przy akompaniamencie gitary Pani 
Bożeny Wawryniuk.

STREFA30 została utworzona na podstawie art. 203 ustawy 
z dnia 20 marca 2025 r. o rynku pracy i służbach zatrudnienia. 
STREFA30 to wyodrębniona i oznakowana przestrzeń, w któ-
rej młode osoby mogą uzyskać kompleksową informację oraz 
realne wsparcie w jednym miejscu.

Punkt oferuje m.in.:
–– informacje dotyczące zatrudnienia, staży, szkoleń i innych 

form aktywizacji,
–– wsparcie w zakresie dalszego kształcenia i wyboru kierun-

ku nauki,
–– informacje o świadczeniach z pomocy społecznej i miesz-

kalnictwie socjalnym,
–– wskazanie świadczeniodawców opieki zdrowotnej finanso-

wanej ze środków publicznych, w tym rehabilitacji,
–– informacje o możliwościach zatrudnienia w podmiotach 

ekonomii społecznej,
–– profesjonalne poradnictwo zawodowe – diagnozę predys-

pozycji, pomoc w wyborze zawodu, przygotowanie do roz-
mowy kwalifikacyjnej,

–– dyżury psychologa i radcy prawnego.
To miejsce dla osób bezrobotnych, uczniów ostatnich klas 

szkół ponadpodstawowych, studentów, młodych rodziców, 
osób powracających na rynek pracy czy tych, którzy po prostu 
nie wiedzą jeszcze, w jakim kierunku chcą podążać.

Funkcjonowanie punktu opiera się na szerokiej współpracy 
z instytucjami publicznymi i społecznymi. Zawarto 25 porozu-
mień o współpracy:

–– Lubelska Wojewódzka Komenda Ochotniczych Hufców Pracy
–– Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Białej Podlaskiej
–– Stowarzyszenie na rzecz Integracji Społecznej „Modrzew”
–– Kuratorium Oświaty w Lublinie
–– Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej w Mię-

dzyrzecu Podlaskim
–– Zespół Szkół Ekonomicznych im. Marii Dąbrowskiej 

w Międzyrzecu Podlaskim
–– Liceum Ogólnokształcące im. Gen. Wł. Sikorskiego w Mię-

dzyrzecu Podlaskim
–– Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej z siedzibą w Między-

rzecu Podlaskim
–– Zespół Szkół Technicznych im. Unitów Podlaskich w Mię-

dzyrzecu Podlaskim
–– Urząd Miasta Międzyrzec Podlaski
–– Urząd Gminy Międzyrzec Podlaski
–– Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Drelowie
–– Urząd Gminy Drelów
–– Powiatowa Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna w Bia-

łej Podlaskiej
–– Szkoła Policealna - Medyczne Studium Zawodowe im. Da-

nuty Siedzikówny ps. „Inka” w Białej Podlaskiej
–– Wojskowe Centrum Rekrutacji w Białej Podlaskiej
–– Centrum Nauki i Biznesu „Żak” Sp. z o.o.
–– Cech Rzemieślników i Przedsiębiorców z siedzibą w Białej 

Podlaskiej
–– Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Międzyrzecu Pod-

laskim
–– Ochotnicza Straż Pożarna „Śródmieście” w Międzyrzecu 

Podlaskim
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3,5 km sieci wodno-kanalizacyjnej  
na terenie gminy Biała Podlaska

Otwarcie świetlicy w Jabłecznej okazją  
do uhonorowania „Zasłużonych dla Gminy Sławatycze”

Fot. Pow
iatow

y U
rząd Pracy

Fot. U
G

 Biała Podlaska

Wójt Konrad Gąsiorowski podpisał umowę na realizację jednego z etapów inwestycji „Zrówno-
ważona gospodarka wodno-ściekowa w gminie Biała Podlaska”. Na terenie gminy Biała Podlaska 
powstanie ponad 3,5 km sieci wodno-kanalizacyjnej. 

Świetlica w Jabłecznej została poddana gruntownej modernizacji - przeszła nie tylko remont, ale 
również rozbudowę, dzięki czemu zyskała nową funkcjonalność i w jeszcze większym zakresie może 
spełniać swoją rolę kulturalno-społecznego centrum dla lokalnej społeczności. Uroczyste otwarcie 
obiektu było okazją do spotkania się, podkreślenia nieocenionej współpracy, ale też podziękowa-
nia osobom, które w sposób szczególny przyczyniają się do rozwoju całej gminy Sławatycze.

–– Europejskie Centrum Kształcenia i Wychowania OHP 
w Roskoszy

–– Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej w Białej Podlaskiej
–– Miejski Ośrodek Kultury w Międzyrzecu Podlaskim
–– Akademia Wychowania Fizycznego Józefa Piłsudskiego 

w Warszawie Filia w Białej Podlaskiej
–– Akademia Bialska im. Jana Pawła II

Zakres współpracy ma charakter ramowy i elastyczny - 
działania będą dostosowywane do potrzeb młodych osób 
odwiedzających punkt. Dzięki temu STREFA30 nie jest tylko 
punktem informacyjnym, ale realnym centrum koordynują-
cym wsparcie.

Współczesny rynek pracy zmienia się dynamicznie. Wybór 
ścieżki zawodowej nie jest dziś oczywisty ani prosty. STREFA30 
powstała po to, aby skrócić drogę do informacji, uporządkować 
możliwości i pomóc młodym osobom podjąć świadome decyzje. 
Nie trzeba mieć gotowego planu na życie, nie trzeba wiedzieć, 
kim chce się być za 10 lat, wystarczy zrobić pierwszy krok.

STREFA30 - Twoje miejsce na start - to przestrzeń roz-
mowy, wsparcia i konkretnego działania. Punkt funkcjonuje 
w Międzyrzecu Podlaskim, przy ulicy Czystej 25 i jest dostępny 
dla wszystkich zainteresowanych.

Materiał: Powiatowy Urząd Pracy

Wartość robót to 1.289.040 zł, przy czym zadanie zostało dofi-
nansowane ze środków europejskich z Krajowego Planu Odbu-
dowy (KPO) – Programu Odbudowy i Zwiększania Odporno-
ści, w ramach inwestycji B3.1.1 „Inwestycje w zrównoważoną 
gospodarkę wodno-ściekową na obszarach wiejskich”.

Zadanie obejmujące budowę ponad 3,5 km sieci wodno
-kanalizacyjnej wykona firma PRO-KOP Dawid Prokopiuk. 
Zaplanowany termin realizacji to 30 kwietnia br.

Materiał: UG Biała Podlaska

Inwestycja pod nazwą „Rozbudowa budynku świetlicy wiej-
skiej w miejscowości Jabłeczna – etap I”, której wartość sięgnęła 
3,3 mln zł, została dofinansowana kwotą 2 mln zł z Rządowego 
Funduszu Polski Ład. Przebudowa i rozbudowa obiektu objęła 

salę biesiadną mieszczącą 200 osób, kuchnię wraz zapleczem, 
chłodnię, sanitariaty, pomieszczenia biblioteki i Ochotniczej 
Straży Pożarnej, a także parking i plac zabaw, a sam budynek 
powiększył się o 7 m – wzrosła kubatura boksu garażowego 

Gościniec Bialski Nr 2/26 www.powiatbialski.eu6



Fot. G
w

albert Krzew
icki

dla OSP, powstała niewielka świetlica dla strażaków, również 
zaplecze socjalne i higieniczne. Swoją siedzibę mają tam dwa 
miejscowe koła gospodyń. Warto dodać, że świetlica łącznie 
z gruntem miała wcześniej aż czterech właścicieli, dlatego też 
przedsięwzięcie wymagało dużego wysiłku w zakresie uregu-
lowania tej kwestii. Inwestycja spotkała się również z pewnym 
opóźnieniem, ponieważ pierwszy wykonawca zmarł w trakcie 
realizacji zadania, a samorząd stanął przed koniecznością ne-
gocjowania terminu rządowej promesy i procedowania wyło-
nienia nowego wykonawcy. Zadanie udało się zakończyć w ra-
mach zaplanowanych środków.

– Jabłeczna jest dosyć popularnym miejscem ze 
względu na klasztor, jest u nas bardzo dużo zwie-
dzających z Polski i z zagranicy. To średnia 
miejscowość, mamy tu tylko tę świetlicę. Funk-
cjonują dwa koła gospodyń, które będą w tej 
świetlicy prężnie działać, na co do tej pory nie 
mieliśmy kompletnie miejsca. Teraz to nasza 
perełka! – podkreślił  sołtys Jabłecznej i rad-
ny gminy Adam Turczyn. – Do tej pory nasza 
straż pożarna nie miała swojego miejsca, było 
bardzo skąpo, ciasno, a teraz jesteśmy wszyscy bar-
dzo zadowoleni. Mamy bardzo duży parking i długo 
wyczekiwany plac zabaw dla dzieci, to jest naprawdę sukces! 
Był też pomysł na wykorzystanie poddasza, choć na razie środki 
finansowe nie pozwalają, ale może w przyszłości będą tu pokoje 
hotelowe, typu schronisko, zobaczymy.

Z rozbudowy obiektu 
cieszą się miejscowi strażacy

– Zmieniło się bardzo dużo, bo ten budynek wymagał re-
montu, a w tej chwili boks garażowy został przedłużony o 1,5 m, 
dzięki czemu możemy obejść samochód dookoła bez konieczno-
ści wyjeżdżania na zewnątrz, gdy robimy jakieś prace serwisowe. 
Mamy też własne pomieszczenie socjalne. Warunki bardzo się 
poprawiły – zaznaczył naczelnik OSP Jabłeczna Łukasz Go-
ławski. Wśród marzeń jednostki jest nowy samochód ratowni-
czo-gaśniczy, a bardziej realny remont pojazdu, który obecnie 
posiada. – Takie auto, jakie mamy obecnie, jest najbardziej od-
powiednie na nasze warunki, z tego względu, że ma napęd na 
sześć kół. Jesteśmy jednostką pomocniczą dla Sławatycz – gdy są 
pożary łąk czy lasów, to auto jak najbardziej spełnia warunki do 
tego, by w takich terenach się poruszać.

*   *   *

W świetlicy działają dwa koła gospodyń wiejskich. Jak wy-
jaśniły przewodniczące obu organizacji, w miejscowości jest 
dużo członkiń, a też i drogi „trochę się krzyżowały”, dlatego 
powstały dwa dobrze wyposażone koła, które przy okazji orga-
nizacji wielkiego otwarcia obiektu zwarły szyki, by przygoto-
wać wydarzenie jak najwspanialej. 

– Bardzo się cieszymy z tego powodu, że ta świetlica zosta-
ła otwarta i dlatego razem przygotowałyśmy potrawy dla na-
szych gości, którzy zostali zaproszeni na uroczystość. Teraz jest 
wspaniale, każda z naszych członkiń jest zachwycona – pod-

kreśliła  Grażyna Panasiewicz, przewodnicząca KGW 
w Jabłecznej. Warto dodać, że panie z KGW słyną 

z przepysznych, nagradzanych dyplomami pie-
rogów oraz bułek z gruszkami i serem. Józefa 

Tur, przewodnicząca Koła Aktywnych Kobiet 
w Jabłecznej (po lewej na zdjęciu poniżej), 
przypomniała, że przed remontem świetlicy 
obie organizacje radziły sobie co prawda cał-
kiem dobrze, jednak w ograniczonym loka-

lowo zakresie, natomiast na czas przebudowy 
działalność musiała zostać zawieszona. Panie 

pomagały jednak przy gminnych biesiadach czy 
dożynkach, szykując potrawy we własnych domach. 

– Robiłyśmy, co mogłyśmy, ale teraz, po otwarciu świetlicy, 
odbudujemy to. 

Obie panie zapewniły, że nową przestrzeń i funkcjonalność 
świetlicy wykorzystają maksymalnie, a dodatkowym atutem 
jest dla nich plac zabaw, na którym mogą też bawić się ich 
wnuki. Podkreśliły, że na otwarcie zmodernizowanego obiektu 
czekała cała społeczność, zarówno młodzi, jak i starsi, bo to 
ważne miejsce dla całej wioski.

Otwarcie świetlicy w Jabłecznej zgromadziło w dniu 7 lu-
tego liczne grono mieszkańców miejscowości, jak również 
przedstawicieli władz samorządowych i parlamentarnych oraz 
instytucji i organizacji działających na terenie gminy Sławaty-
cze. Poświęcenia obiektu dokonali wspólnie księża Kościoła 
katolickiego i prawosławnego.

– Ta inwestycja rzeczywiście była wyczekiwana ze względu 
na to, że to była jedna z ostatnich świetlic w gminie, która była 
w stanie praktycznie agonalnym, zwłaszcza w kwestii higienicz-
nej, sanitariatów, podłóg, okien. W tej chwili rozbudowaliśmy 
ją o drugie tyle, więc może się tu odbyć każda impreza, każde 
spotkanie, od wesel, chrzcin i komunii po pogrzeby. To naprawdę 
ważne dla mieszkańców, żeby mieć takie miejsce, w którym moż-
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na się spotkać – zauważył wójt Arkadiusz Misztal. Jak potwier-
dził włodarz, z wykorzystaniem obiektu wiążą się już pewne 
plany. – Chcielibyśmy to w przyszłości rozbudować o część noc-
legową, zobaczymy, jak to wyjdzie. Potencjał tego miejsca jest 
bardzo duży i liczymy na to, że to miejsce będzie się rozwijało. 
Podobnie jak inne nasze inwestycje, np. strażnica w Sławaty-
czach, to miejsce nie zostało zbudowane po to, by zapewnić tylko 
dzisiejsze potrzeby – patrzymy trochę w przyszłość, na perspek-
tywę lat, żeby miało możliwość rozwoju.

Ważnym punktem programu wydarzenia było uhonoro-
wanie odznaczeniem „Zasłużony dla Gminy Sławatycze” osób, 
które w sposób szczególny angażują się w życie gminy i podej-
mują wiele cennych inicjatyw na rzecz jej rozwoju. 

– To odznaka przeznaczona dla osób, które w sposób szcze-
gólny zaistniały na terenie naszej gminy. To nie muszą być miesz-
kańcy, choć zwykle tak jest, to osoby, które swoim życiem i pracą 
społeczną włożyły duży wysiłek w kształtowanie gminy przez 
lata. Mowa tu o 30-40 latach i więcej. To dla mnie olbrzymi za-
szczyt, że razem z panią przewodniczącą rady Moniką Tyszczuk 
mogę wręczyć tym osobom odznaczenie i choć w ten symboliczny 
sposób podziękować im za tytaniczną pracę, którą wykonali, bo 
to nie jest łatwe. Kto pracuje z ludźmi, ten doskonale wie, że 
praca taka jest niesamowicie ciężka, trudna, wyczerpująca i od 
takiego człowieka wymaga wiele samozacięcia. Ci ludzie robili 
to przez dziesiątki lat, dawali radę i im to wychodziło – zauwa-
żył włodarz gminy. Zgodnie z zamysłem gminy odznaczenia 
wręczane są przy okazji większych wydarzeń, by móc w szer-
szym gronie zaprezentować sylwetki i dokonania zasłużonych. 
– Jesteśmy z nich dumni, zobaczcie ich twarze! Bo tacy ludzie 
zazwyczaj działają w cieniu i może ich nie widać, a są i pracują.

Tego dnia odznaczenie „Zasłużony dla Gminy Sławatycze” 
otrzymali:

1. Antoni Kiryluk
W latach 1991-2007 był sołtysem Nowosiółek, w latach 

1190-2010 pełnił funkcję radnego gminy, natomiast w w okre-
sie 1960-2022 był członkiem Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Nowosiółkach, gdzie pełnił funkcję skarbnika.

2. Krystyna Rudzka
W latach 1994-1998 pełniła funkcję radnej gminy, a w okre-

sie 1995-2015 była też sołtysem sołectwa Parośla-Pniski.
3. Jan Kochan
W latach 1979-2019 był sołtysem sołectwa Terebiski, 

a sprawowanie tej funkcji przez 40 lat sprawiło, że jest on jed-
ną z najbardziej doświadczonych osób w gminie, które pełniły 
i pełnią tę rolę.

4. Aleksander Wołoszko
W latach 1982-1994 był sołtysem sołectwa Jabłeczna, od 

1961 r. do dziś jest aktywnym członkiem Ochotniczej Straży 
Pożarnej w Jabłecznej, przy czym w okresie 1985-2000 pełnił 
również funkcję prezesa.

5. Józefa Tur
W latach 2002-2006 pełniła funkcję radnej gminy, nato-

miast w okresie 1994-2011 była również sołtysem sołectwa 
Jabłeczna.

6. Kazimierz Niczyporuk
W okresie 1991-2015 r., czyli przez 6 kadencji, był sołtysem 

sołectwa Liszna, ponadto w latach 1994-2002 pełnił również 
funkcję radnego gminy. Od roku 1975 do dziś działa aktywnie 
w Ochotniczej Straży Pożarnej w Lisznej, przy czym w latach 
1990-2000 pełnił funkcję skarbnika.
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OSP i MDP Piszczac doposażone w defibrylator AED
Nowoczesne urządzenie wspomagające ratowanie życia ludzkiego - defibrylator AED - dzięki 
inicjatywie i zaangażowaniu członków MDP Piszczac zawisło na frontowej ścianie remizy OSP 
w Piszczacu. To ważny sprzęt, z którego będą mogli korzystać wszyscy mieszkańcy, dlatego też 
jego odsłonięcie i przekazanie odbyło się w uroczystej oprawie. To pierwsza tego typu kapsuła na 
terenie gminy Piszczac. 

7. Józef Kuźma
W latach 2002-2014 pełnił funkcję radnego gminy, a w okre-

sie 1999-2015 był również sołtysem sołectwa Sławatycze. 
8. Stanisław Pawlik
W latach: 1990-1994, 1998-2006 oraz 2010-2018 pełnił 

funkcję radnego gminy.
9. Stefan Szmydki
W okresie 1990-2014, czyli przez 6 kadencji, pełnił funkcję 

radnego gminy, natomiast od 1984 r. do dziś działa aktywnie 
w Ochotniczej Straży Pożarnej w Jabłecznej, pełniąc od 1990 r. 
funkcję skarbnika.

– Byłem zaskoczony tym odznaczeniem i przyjmuję je 
z dumą. Serdecznie dziękuję za wyróżnienie, a tej gminnej i miej-
scowej społeczności za doprowadzenie do końca tej inwestycji. 
Dziękuję, że ta robota nie poszła na marne, czasem były kłótnie, 
sprzeczki, ale było warto! – mówił tego dnia Stanisław Pawlik 
(po prawej na zdjęciu poniżej). – Dziękuję naszym władzom za 
pamięć o nas, że tacy ludzie byli, bo łatwo się zapomina, ale bar-
dzo nas doceniają i jesteśmy za to wdzięczni – dodał Kazimierz 
Niczyporuk (po lewej na zdjęciu poniżej).

Materiał: Radio Biper Gmina Sławatycze

Defibrylator AED to przenośne urządzenia wspomagające 
ratowanie życia w przypadku nagłego zatrzymania krąże-
nia u osoby nieprzytomnej, dostarczające impuls elektrycz-
ny w celu przywrócenia prawidłowego rytmu serca. W pełni 
zautomatyzowany sprzęt, wydający jasne polecenia głosowe, 
umożliwia jego użycie nawet przez osoby bez wykształcenia 
medycznego.

To już kolejny taki sprzęt, który pojawił się w miejscach pu-
blicznych na terenie powiatu bialskiego, tym razem na ścianie 
frontowej jednostki Ochotniczej Straży Pożarnej w Piszczacu. 
To miejsce ogólnodostępne dla mieszkańców, którzy w razie 
potrzeby, będą mogli skorzystać z urządzenia o każdej porze 
dnia i nocy.

– Piękne dzieła pięknie się ogląda, otwiera i wspiera. Gdy 
pierwszy raz usłyszałem o tej inicjatywie z ust opiekuna MDP 

Andrzeja Parafiniuka, oczywiście jak każdy zdrowo myślą-
cy człowiek – przyklasnąłem i oczekiwałem efektów tej pracy.  
11 stycznia, choć nie było ciepło, młodzież stała pod kościołem 
zbierając pieniądze, zbierano w szkole i przy różnych innych ini-
cjatywach – przypomniał burmistrz Kamil Kożuchowski. – Mam 
nadzieję, że to urządzenie nigdy się nie przyda, że będzie tu zawsze 
wisiało, dobrze wyglądało i nie będzie potrzebne, dlatego że gdy już 
będzie potrzebne, to znaczy, że będzie działo się coś złego. Ale jeżeli 
coś takiego będzie miało miejsce, to dzięki wam jesteśmy przygoto-
wani. Z serca dziękuję wszystkim, którzy przyczynili się do tego, aby 
to urządzenie zawitało przy jednostce OSP w Piszczacu.

Zakup urządzenia możliwy był dzięki zbieranym przez jed-
nostkę środkom finansowym, a zbiórkę wsparło liczne grono 
mieszkańców gminy, strażacy, przyjaciele i sympatycy, którym 
na sercu leży dobro ludzkie.

Fot. G
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Środki unijne na gminny projekt pozwolą  
zachować szkoły w formule samorządowej 

Niski wskaźnik demograficzny kontra niewystarczająca subwencja i wysokie koszty utrzyma-
nia placówek oświatowych - to jeden z poważnych problemów, z jakimi muszą borykać się na co 
dzień samorządy gminne. Z tym tematem przyszło również zmierzyć się Gminie Zalesie, która 
stoi przed koniecznością reorganizacji działania dwóch gminnych szkół. O to, jak poważna jest 
sytuacja i jakie istnieją sposoby jej rozwiązania, na które godzą się mieszkańcy, zapytaliśmy wój-
ta Tomasza Szewczyka, który zaznaczył, że na tę chwilę sytuację oświatową w gminie mogą zna-
cząco poprawić widoczne już na horyzoncie środki unijne.

– Na zakup tego defibrylatora środki zbierała nasza pisz-
czacka Młodzieżowa Drużyna Pożarnicza. Zbiórka została zor-
ganizowana pod patronatem Fundacji Razem w Ogniu Przygody, 
która zrzesza młodzieżowe drużyny pożarnicze z terenu powiatu 
bialskiego. 11 stycznia, dzięki uprzejmości księdza proboszcza, 
dzieci z MDP po każdej mszy świętej zbierały środki do puszek, 
dodatkowo 16 stycznia taka zbiórka została zorganizowana 
w szkole, a resztę dołożył nam burmistrz Kamil Kożuchowski, 
za co serdecznie dziękujemy – mówił tego dnia prezes zarządu 
OSP w Piszczacu Marek Waszczuk. Jak poinformował, straża-
cy regularnie ćwiczą i szkolą się z zakresu obsługi urządzenia, 

trwa już od dłuższego czasu, ponieważ pierwszy treningowy 
defibrylator trafił do jednostki już kilka lat wcześniej.  – Nie jest 
to nowość dla naszych druhów, ale jest to nowość dla mieszkań-
ców, bo to pierwsza tego typu kapsuła na terenie gminy Piszczac.

– Inicjatywa młodzieży, która chce poprawić bezpieczeństwo 
lokalnej społeczności, to naprawdę wielkie osiągnięcie i dojrza-
łość tych młodych członków MDP. To nie jest nasza pierwsza ak-
cja charytatywna i na pewno nie ostatnia. Motto młodzieżowych 
drużyn pożarniczych „W drużynie siła” w pełni się sprawdziło 
i mamy tego efekt – podkreślił opiekun MDP Piszczac Andrzej 
Parafiniuk.

Materiał: Radio Biper Gmina Piszczac

Jeszcze pod koniec 2025 r. na terenie gminy Zalesie pojawił się 
plan reorganizacji działania szkół podstawowych. Mówiono 
przede wszystkim o likwidacji klas IV-VIII w dwóch szkołach 
podstawowych: w Wólce Dobryńskiej (57 uczniów i 35 wycho-
wanków oddziału przedszkolnego, w tym dzieci z sąsiedniej 
gminy Terespol) i Dobryniu Dużym (44 uczniów i 16 wycho-
wanków oddziału przedszkolnego) oraz przeniesieniu tych 
uczniów do szkoły w Zalesiu wraz zapewnieniem im trans-
portu, przy czym w nadal działających placówkach pozosta-
łyby tylko oddziały przedszkolne i klasy I-III. Alternatywnymi 
rozważanymi rozwiązaniami była całkowita likwidacja jednej 
z tych placówek lub ich połączenie, albo też przekazanie ich 
prowadzenia stowarzyszeniu.

Takie rozwiązania, w szczególności to pierwsze, miały-
by obniżyć koszty generowane przez obie szkoły, dla których 
niska liczba uczniów wiąże się z niewystarczającą subwencją 
oświatową i dużymi nakładami własnymi samorządu. Gmina 
Zalesie jest organem prowadzącym dla trzech szkół i obecnie 
ponosi duże wydatki na ich utrzymanie. Czwartą szkołę w Be-
rezówce prowadzi od 13 lat Stowarzyszenie „Za Rzeką Krzną”.

Sam rok 2025 nie był dla samorządu łaskawy, ponieważ od-
notowano zaledwie 30 urodzeń, rok wcześniej było ich zaled-
wie 29, co sprawia, że sytuacja kolejnych roczników w klasach 
wygląda coraz mniej optymistyczne. Jak zaznaczył włodarz 
gminy, zaproponowane rodzicom i nauczycielom rozwiązania 
pozwoliłoby zachować placówki, a przy tym przynieść znaczą-
ce oszczędności w budżecie gminy. Miesięczny koszt utrzyma-
nia ucznia to niemal 5 tys. zł, a subwencja to niecałe 2 tys. zł – 
jest to dla gminy zastrzyk finansowy, aczkolwiek tych środków 
nie wystarcza nawet na połowę utrzymania jednego ucznia. 

– Moim początkowym pomysłem było przeniesienie z Wólki 
i Dobrynia klas IV-VIII do szkoły w Zalesiu, która jest najwięk-
szą szkołą gminną. Po pierwszym spotkaniu z rodzicami od tego 
pomysłu odstąpiliśmy. Kolejne zaproponowane rozwiązanie to 

przekazanie szkoły stowarzyszeniu. Jed-
nak rodzice z Wólki Dobryńskiej nie 
chcieli się ze mną spotkać, nie przyszli 
na spotkania organizowane przeze 
mnie, również na wyjazdy organizo-
wane po to, by zobaczyć, jak funkcjonu-
ją takie szkoły, żeby zobaczyć ten temat 
na żywo, a nie tylko z przekazów. Rodzice 
z Wólki i Małaszewicz Dużych nie podjęli tema-
tu, nie próbowali znaleźć rozsądnego rozwiązania tej sytuacji 
– wyjaśnił wójt Tomasz Szewczyk. – Dziękuję natomiast rodzi-
com z Dobrynia Dużego za zrozumienie problemu finansowego 
utrzymania małej szkoły. Można tu mówić o akceptacji po zapo-
znaniu się z formami, w jaki sposób będzie ta szkoła prowadzo-
na przez stowarzyszenie.

Jak podkreślił wójt Szewczyk, cały czas zależy mu na tym, 
by każda ze szkół nadal funkcjonowała w swojej miejscowości, 
a przede wszystkim, by nadal zostały one utrzymane w formule 
samorządowej. I tu widać światełko w tunelu, a rozwiązaniem 
może być wypatrywany z nadzieję zastrzyk w postaci środków 
unijnych na realizację dużego projektu oświatowego.

– Dziś [rozmowa odbyła się 13 lutego br. – przyp. red.] od-
były się konsultacje i negocjacje z Urzędem Marszałkowskim co 
do wniosku złożonego przez Gminę Zalesie, związanego z funk-
cjonowaniem oddziałów przedszkolnych i szkół podstawowych 
prowadzonych przez gminę. Po konsultacji z większością radnych 
gminy podjęliśmy decyzję, że jeżeli ten projekt zostanie oceniony 
i zakwalifikowany do podpisania umowy z Urzędem Marszał-
kowskim, czyli zostaną nam przyznane środki unijne w wysoko-
ści ponad 1,5 mln zł, to szkoły w Wólce Dobryńskiej i Dobryniu 
zostaną szkołami samorządowymi. Oczywiście będziemy mu-
sieli wprowadzić jakiś pakiet oszczędnościowy i pewne zmiany, 
będziemy też poszukiwać środków finansowych – zapewnił wło-
darz, wspominając również o znaczących wpływach do budże-
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Sukces, który zobowiązuje. ZSE w Międzyrzecu 
zaprasza ósmoklasistów do rekrutacji

Najnowsza edycja prestiżowego Rankingu „Perspektywy” przyniosła bardzo dobre wiadomości 
dla oświaty w powiecie bialskim. Zespół Szkół Ekonomicznych im. Marii Dąbrowskiej w Między-
rzecu Podlaskim po raz kolejny potwierdził swoją silną pozycję wśród szkół zawodowych w regio-
nie. Technikum wchodzące w skład ZSE zajęło 17. miejsce w województwie lubelskim i zdobyło 
Brązową Tarczę „Perspektywy” 2026.

tu, jakie gmina wiąże z adaptacją gruntów pod budowę auto-
strady A2. – To realnie wpłynie na nasze dochody bieżące, bo to 
właśnie dochody bieżące nie zapewniają wydatków bieżących. 

Projekt, jaki złożyła do Urzędu Marszałkowskiego gmina, 
licząc na wsparcie w wysokości 1,5 mln zł, dotyczy wszystkich 
trzech samorządowych szkół i obejmuje wyposażenie oddzia-
łów przedszkolnych, zakup pomocy dydaktycznych, dodatko-
we zajęcia dla wychowanków, również wyjazdy, m.in. do kina 
i teatru.

– W procesie negocjacyjnym będziemy też forsować podnie-
sienie kwalifikacji nauczycieli. Mamy zaproponowane opłacenie 
studiów podyplomowych dla nauczycieli. Dodatkowe fajne spo-
tkania dla uczniów z firmami z zewnątrz to również dodatkowe 
środki finansowe dla nauczycieli, bo są to godziny ponadwymia-
rowe. Myślę, że program, który będzie trwał przez dwa kolej-
ne lata, pozwoli nam na sfinansowanie oświaty, choć w trybie 
oszczędniejszym niż do tej pory. Liczę na to, że Urząd Marszał-
kowski podejdzie do naszych propozycji pozytywnie w negocja-
cjach i w niedługim czasie uda nam się podpisać umowę, a szko-
ły pozostaną samorządowe – uszczegółowił włodarz. 

Warto dodać, że wójt zlecił wykonanie audytów w szkołach 
w Wólce Dobryńskiej i Dobryniu Dużym, a dopiero na ich 
podstawie będzie można mówić o obszarach mogących nieść 
oszczędności. 

– Musimy je znaleźć, żeby też spełniać propozycje rodziców, 
którzy innych propozycji nie zaakceptowali i żeby szkoła mogła 
funkcjonować w formule, gdzie organem prowadzącym będzie 
samorząd – zaznaczył.

Jak podkreślił stanowczo wójt Tomasz Szewczyk, władze 
gminy, wójt i rada, muszą patrzeć odpowiedzialnie na cały bu-
dżet i nie mogą jednocześnie skupiać się tylko na potrzebach 
małych grup, które, jak dodał, przedstawiają dotąd tylko swoje 
życzenia, bez spojrzenia na resztę i całokształt funkcjonowania. 
Jednocześnie zarówno on, jak i radni, starają się pogodzić i re-
alizować potrzeby mniejszych grup i ogółu społeczności gminy.

– Dziś dziękuję radnym, że odpowiedzialnie podeszli do te-
matu i rozumieją problem, że odpowiedzialność spada też na 
nich, jako na osoby, które decydują o budżecie i wydatkach, na 
co będą przekazane środki. Zawsze obiecywałem i deklarowa-
łem, że będę szukał rozwiązania, żeby te szkoły pozostawić dalej 
jako samorządowe, lecz musieliśmy się też zabezpieczyć uchwałą 
rady gminy dla momentów, w których stanęlibyśmy w sytuacji 
bez wyjścia, bez możliwości zrobienia kroku do przodu. Jesteśmy 
na takim etapie, że widzimy dodatkowe środki w naszym budże-
cie, na tę chwilę jesteśmy zdolni finansowo, by wydatki bieżące 
pokrywać z dochodów bieżących, dlatego decyzja jest taka, a nie 
inna, że środki unijne wspomogą nam finansowanie szkół w for-
mule samorządowej – podsumował wójt Tomasz Szewczyk.

Materiał: Radio Biper Gmina Zalesie

To wyróżnienie nie jest dziełem przypadku. Ranking „Per-
spektywy” uznawany jest za jedno z najbardziej miarodajnych 
zestawień w kraju. O jego wynikach decydują wyłącznie twar-
de dane: rezultaty egzaminów maturalnych (zarówno na po-
ziomie podstawowym, jak i rozszerzonym), sukcesy uczniów 
w olimpiadach przedmiotowych oraz – w przypadku techni-
ków – wyniki egzaminów zawodowych. Brązowa Tarcza jest 
więc potwierdzeniem wysokiej jakości kształcenia i skuteczne-
go przygotowania młodzieży do dalszej nauki oraz wejścia na 
wymagający rynek pracy.

Sukces szkoły to efekt wspólnej pracy ambitnych uczniów, 
zaangażowanej kadry pedagogicznej oraz konsekwentnej po-
lityki inwestycyjnej Powiatu Bialskiego. Starostwo Powiatowe 
w Białej Podlaskiej od lat wspiera rozwój infrastruktury edu-
kacyjnej, modernizując i doposażając pracownie zawodowe. 
Dzięki temu młodzież uczy się w warunkach odpowiadających 
realiom współczesnych firm i instytucji. Nowoczesne zaple-
cze dydaktyczne oraz wsparcie nauczycieli przekładają się na 
wysoką zdawalność egzaminów zawodowych i maturalnych – 
w tym najwyższe w powiecie wyniki z matematyki.

Dla tegorocznych ósmoklasistów sukces w rankingu to 
czytelny sygnał: w Powiecie Bialskim można zdobyć wykształ-
cenie na poziomie konkurującym z największymi ośrodkami  
w kraju.

Międzyrzecki „Ekonomik” oferuje szeroki wachlarz kie-
runków w technikum, odpowiadających na potrzeby współ-
czesnej gospodarki. Wśród nich znajdują się: technik infor-
matyk, technik programista, technik teleinformatyk, technik 
logistyk, technik spedytor, technik ekonomista, technik rekla-
my, technik rachunkowości oraz technik handlowiec.

Kształcenie łączy solidne przygotowanie ogólne z intensyw-
ną nauką przedmiotów zawodowych. Uczniowie zdobywają 

Gościniec Bialski Nr 2/26www.powiatbialski.eu 11



Fot. ZSE w
 M

iędzyrzecu Podlaskim

Tradycja, pasja i nowoczesność. Zespół Szkół  
im. A. Naruszewicza w Janowie Podlaskim zaprasza ósmoklasistów
Wybór szkoły ponadpodstawowej to jedna z najważniejszych decyzji w życiu młodego człowieka. 
Zespół Szkół im. A. Naruszewicza w Janowie Podlaskim to miejsce, w którym uczniowie otrzymu-
ją realne wsparcie w budowaniu swojej przyszłości. Przyjazna atmosfera, doświadczona kadra 
pedagogiczna, nowoczesne zaplecze dydaktyczne oraz szerokie możliwości rozwoju sprawiają, 
że szkoła od lat cieszy się dużym zainteresowaniem młodzieży z całego regionu.

kwalifikacje potwierdzane egzaminami państwowymi, a waż-
nym elementem nauki są praktyki realizowane w firmach i in-
stytucjach zgodnie z wybranym profilem. Szkoła ściśle współ-
pracuje z lokalnymi przedsiębiorcami, dzięki czemu młodzież 
zdobywa realne doświadczenie jeszcze w trakcie nauki.

Od 12 lat placówka uczestniczy również w programie 
Erasmus+, organizując zagraniczne praktyki zawodowe w re-
nomowanych europejskich przedsiębiorstwach. To szansa na 
poznanie międzynarodowych standardów pracy, rozwój kom-
petencji językowych i zdobycie cennego doświadczenia, które 
wyróżnia absolwentów na rynku pracy.

Wielu absolwentów po ukończeniu technikum podejmuje 
zatrudnienie w wyuczonym zawodzie, jednocześnie kontynu-
ując edukację na studiach wyższych.

ZSE to także przestrzeń do rozwijania pasji. Uczniowie 
mogą działać w kole teatralnym i fotograficznym, angażować 
się w wolontariat oraz inicjatywy społeczne. W szkole funk-
cjonuje Klub Strzelecki „ZNICZ” oraz nowoczesna strzelnica, 
umożliwiające rozwijanie zainteresowań sportowych i pro-
obronnych pod okiem wykwalifikowanych instruktorów.

Uczniowie odnoszą sukcesy w ogólnopolskich konkursach 
i olimpiadach przedmiotowych, zdobywając tytuły laureatów 
i finalistów, co daje im dodatkowe uprawnienia w procesie re-
krutacji na studia.

Brązowa Tarcza „Perspektywy”, wysokie miejsce w rankin-
gu, nowoczesne pracownie, doświadczona kadra oraz szeroka 
oferta kierunków kształcenia to konkretne argumenty przema-
wiające za wyborem Zespołu Szkół Ekonomicznych w Między-
rzecu Podlaskim.

Ósmoklasiści stoją dziś przed jedną z najważniejszych decy-
zji edukacyjnych. Warto postawić na szkołę, która łączy tradycję 
z nowoczesnością, teorię z praktyką i ambicję z realnymi efekta-
mi. ZSE to miejsce, w którym można zdobyć zawód, rozwinąć 
pasje i zbudować solidne fundamenty pod przyszłą karierę.

Materiał: Starostwo Powiatowe w Białej Podlaskiej

Placówka oferuje komfortowe warunki nauki i życia szkolnego. 
Uczniowie mają do dyspozycji halę sportową, internat z cało-
dobową opieką pedagogiczną oraz stołówkę zapewniającą ca-
łodzienne wyżywienie. Szkoła aktywnie uczestniczy również 
w programie Erasmus+, dzięki czemu młodzież może brać 
udział w zagranicznych wyjazdach i stażach, zdobywając do-
świadczenie, kompetencje językowe oraz nowe perspektywy.

Oferta liceum jest wyjątkowo bogata i dostosowana do róż-
nych zainteresowań uczniów. Dużą popularnością od lat cieszą 
się klasy mundurowe: straży granicznej, służby celno-skarbo-
wej oraz policyjna. Planowane jest także uruchomienie klasy 
straży pożarnej. Zajęcia kierunkowe prowadzą czynni funk-
cjonariusze służb, dzięki czemu uczniowie zdobywają wiedzę 
praktyczną i poznają realia pracy w mundurze.

Nowością w roku szkolnym 2026/2027 są klasy o profilach ko-
smetologicznym oraz ratownictwa medycznego. Uczniowie klasy 
kosmetologicznej będą zdobywać umiejętności w profesjonalnych 
warunkach — zajęcia praktyczne odbędą się w SPA hotelu Zamek 
Janów Podlaski pod okiem doświadczonego kosmetologa. Z kolei 
w klasie ratownika medycznego zajęcia poprowadzi zawodowy 
ratownik i wykładowca akademicki, co zapewni wysoki poziom 
przygotowania do studiów i pracy w zawodach medycznych.

W liceum uczniowie sami wybierają przedmioty rozszerzo-
ne zgodnie ze swoimi zainteresowaniami. Mogą kontynuować 
naukę języka angielskiego lub rosyjskiego oraz wybrać jeden 
z przedmiotów: język polski, historię, wiedzę o społeczeństwie, 
geografię lub biologię. Takie rozwiązanie pozwala dopasować 
ścieżkę edukacyjną do planów na przyszłość.
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Akcja edukacyjna ZS w Małaszewiczach!  
Ponad 350 ósmoklasistów przeszkolonych!

Ponad 350 ósmoklasistów na zajęciach z edukacji obronnej i warsztatach na symulatorach zawo-
dowych w Zespole Szkół im. Wł. St. Reymonta w Małaszewiczach!

Szkoła oferuje również atrakcyjne kierunki w technikum: 
technik hotelarstwa, technik mechanizacji rolnictwa i agrotro-
niki oraz technik hodowca koni. Nauka łączy teorię z praktyką 
realizowaną w renomowanych instytucjach.

Przyszli hotelarze zdobywają doświadczenie w cztero-
gwiazdkowym hotelu Zamek Janów Podlaski, poznając stan-
dardy obsługi gości i funkcjonowania nowoczesnego obiektu 
turystycznego. Mechanicy maszyn rolniczych i agrotroniki oraz 
hodowcy koni odbywają zajęcia praktyczne w słynnej Stadnina 
Koni Janów Podlaski, ucząc się w miejscu o wieloletniej tra-
dycji i międzynarodowej renomie. Wielu absolwentów techni-
kum z powodzeniem podejmuje pracę w kraju i za granicą lub 
kontynuuje naukę na studiach.

Zespół Szkół im. A. Naruszewicza to nie tylko nauka, ale 
również bogate życie pozalekcyjne. W szkole działa Uczniow-
ski Klub Sportowy „Hwa Rang”, w którym młodzież trenuje 
taekwondo oraz system samoobrony. Uczniowie regularnie 
zdobywają medale na zawodach krajowych i międzynarodo-
wych, a także prezentują swoje umiejętności podczas pokazów 
w Polsce i za granicą.

W klasach mundurowych dodatkowo realizowane są zaję-
cia z samoobrony, musztry, strzelectwa i ćwiczeń terenowych. 
Organizowane są obozy szkoleniowe, wyjazdy edukacyjne oraz 
— dla chętnych — zagraniczne staże w ramach programu Era-
smus+. Takie doświadczenia kształtują charakter, uczą współ-
pracy i odpowiedzialności.

Materiał: Starostwo Powiatowe w Białej Podlaskiej

Nowoczesna  edukacja, bezpieczeństwo 
oraz praktyczne przygotowanie do wy-
boru przyszłej ścieżki zawodowej – to 
główne cele dwóch edycji zajęć edukacyj-
nych zorganizowanych w roku szkolnym 
2025/2026 dla uczniów klas VIII szkół 
podstawowych w ZS w Małaszewiczach. 
Inicjatywa obejmująca szkolenie strzelec-
kie, spotkanie z funkcjonariuszami Straży 
Granicznej, warsztaty z pierwszej pomo-
cy oraz zajęcia z wykorzystaniem profe-
sjonalnych symulatorów zawodowych 
spotkała się z dużym zainteresowaniem 
młodzieży i szkół z regionu.

Pierwsza edycja przedsięwzięcia od-
była się w dniach 8–10 grudnia 2025  r., 
druga zaś w dniach 26–27 stycznia 2026 r. 
Łącznie w obu wydarzeniach udział wzię-
ło ponad 350 ósmoklasistów z licznych 
placówek oświatowych z Białej Podlaskiej 
i okolic, co czyni ów projekt jedną z naj-
większych inicjatyw edukacyjnych tego 
typu realizowanych w regionie.

W grudniowej edycji uczestniczyli 
uczniowie ze  Szkoły Podstawowej nr 3 
im. Marii Konopnickiej w Białej Podla-
skiej, z Zespołu Placówek Oświatowych 
w Chotyłowie,  ze  Szkoły Podstawowej 
im. Jana Pawła II w Połoskach, ze Szkoły 
Podstawowej im. Marii Skłodowskiej-
Curie w Dobryniu Dużym, z  Zespołu 
Szkół Społecznych im. Jana Pawła II 
w Rokitnie, ze  Szkoły Podstawowej im. 
Polski Niepodległej w Zalesiu, ze Szkoły 
Podstawowej nr 4 im. Kornela Maku-
szyńskiego w Białej Podlaskiej, z Zespo-
łu Placówek Oświatowych w Piszcza-
cu oraz Zespołu Placówek Oświatowych 
w Kodniu.

Z kolei w styczniowej odsłonie w za-
jęciach udział wzięli uczniowie: Szkoły 
Podstawowej nr 3 im. Marii Konopnic-
kiej w Białej Podlaskiej,  Szkoły Podsta-
wowej z Oddziałami Integracyjnymi nr 
5 w Białej Podlaskiej,  Zespołu Oświa-
towego im. Jana Pawła II w Brzozowicy 

Dużej,  Zespołu Szkół im. Kornela Ma-
kuszyńskiego w Małaszewiczach, Szkoły 
Podstawowej im. Orła Białego w Kobyla-
nach oraz Szkoły Podstawowej im. Julia-
na Ursyna Niemcewicza w Neplach.

Program obu edycji został opraco-
wany tak, aby łączyć treści podstawy 
programowej przedmiotu Edukacja dla 
Bezpieczeństwa z praktycznym rozwi-
janiem kompetencji istotnych dla bez-
pieczeństwa, odpowiedzialności oraz 
świadomego planowania dalszej eduka-
cji. Organizatorzy położyli szczególny 
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nacisk na kształtowanie postaw opano-
wania i rozpoznawania zagrożeń oraz 
umiejętności podejmowania trafnych 
decyzji w sytuacjach wymagających 
koncentracji i precyzji. Zajęcia miały 
charakter praktyczny i opierały się na 
bezpośrednim doświadczeniu uczniów.

Jednym z kluczowych elementów pro-
jektu było szkolenie strzeleckie realizowa-
ne na szkolnej strzelnicy pneumatycznej. 
Dzięki odpowiedniej infrastrukturze, 
broni szkoleniowej oraz wsparciu wy-
kwalifikowanej kadry uczestnicy mogli 
w bezpiecznych warunkach poznać zasa-
dy obsługi sprzętu, reguły bezpieczeństwa 
oraz znaczenie odpowiedzialnego po-
dejścia do zagadnień edukacji obronnej. 
Każdy uczestnik samodzielnie obsłużył 
broń oraz oddał minimum jeden strzał. 
Dla wielu ósmoklasistów był to pierwszy 
kontakt z tego rodzaju aktywnością, któ-
ry pozwolił im doświadczyć, jak ważne są 
koncentracja i samodyscyplina.

Integralną częścią obu edycji były 
także warsztaty z pierwszej pomocy 
przedmedycznej, podczas których mło-
dzież zdobywała praktyczne umiejętno-
ści reagowania w sytuacjach zagrożenia 
zdrowia i życia. Uczniowie poznawali 
podstawowe procedury ratownicze oraz 
zasady postępowania w stanach nagłych.

Dodatkowym wzbogaceniem pierw-
szej edycji było spotkanie z przedsta-
wicielami Placówki Straży Granicznej 
w Terespolu z Nadbużańskiego Oddzia-

łu Straży Granicznej, którzy przedstawili 
specyfikę służby, zakres zadań formacji 
oraz jej znaczenie w systemie bezpie-
czeństwa państwa.

Równolegle do zajęć z zakresu bez-
pieczeństwa realizowane były warsztaty 
z wykorzystaniem profesjonalnych sy-
mulatorów zawodowych firmy SIM Fac-
tor. Ósmoklasiści mieli możliwość pracy 
na symulatorach maszynisty, dyżurnego 
ruchu, kontroli bagażu podróżnego na 
terminalu oraz operatora wózka widło-
wego. Dzięki temu mogli poznać realia 
pracy w nowoczesnym transporcie i lo-
gistyce, a także sprawdzić swoje predys-
pozycje zawodowe w warunkach zbli-
żonych do rzeczywistych. Sprzęt został 
udostępniony dzięki współpracy z Cen-
trum Kształcenia Kadr Kolejowych oraz 
Stowarzyszeniem Instytut Ekonomii 
Środowiska i Transportu w Legnicy.

Na szczególne podkreślenie zasługu-
je aktywny udział uczniów szkoły orga-
nizującej wydarzenie, którzy pełnili rolę 
instruktorów podczas pracy na symula-
torach. Młodzież kształcąca się w zawo-
dach: technik eksploatacji portów i ter-
minali, technik transportu kolejowego 
oraz technik pojazdów kolejowych nie 
tylko prezentowała obsługę specjali-
stycznego sprzętu, ale również wspierała 
młodszych uczestników, dzieląc się swo-
ją wiedzą i doświadczeniem. Taki model 
pracy pozwolił uczniom rozwijać kom-
petencje społeczne i zawodowe, w tym 

umiejętności komunikacyjne, organiza-
cyjne oraz pracy zespołowej.

Zajęcia zostały zaplanowane w spo-
sób kompleksowy – równolegle z warsz-
tatami dla ósmoklasistów odbywały 
się również zajęcia symulacyjne dla 
uczniów szkoły. Było to cenne uzupeł-
nienie procesu kształcenia zawodowego, 
umożliwiające praktyczne zastosowanie 
zdobywanej wiedzy, rozwijanie umiejęt-
ności decyzyjnych oraz przygotowanie 
do przyszłych wyzwań rynku pracy.

Obie edycje przedsięwzięcia po-
twierdziły, że  edukacja  oparta na do-
świadczeniu, technologii oraz współpra-
cy przynosi wymierne efekty. Połączenie 
zagadnień obronności, bezpieczeństwa 
i kształcenia zawodowego stworzyło 
spójną ofertę edukacyjną, która spotka-
ła się z bardzo pozytywnym odbiorem 
uczestników oraz dużym zainteresowa-
niem szkół podstawowych. Organizato-
rzy podkreślają, że wydarzenie nie byłby 
możliwe bez zaangażowania i chęci dy-
rektorów szkół podstawowych, nauczy-
cieli, opiekunów oraz samych uczniów.

Zrealizowane działania stano-
wią przykład nowoczesnego podejścia 
do  edukacji, w którym bezpieczeństwo, 
kompetencje praktyczne oraz technologie 
przyszłości stają się ważnym elementem 
świadomego przygotowania młodzieży 
do dalszej nauki i wyboru zawodu.

Materiał: Zespole Szkół  
im. Wł. St. Reymonta w Małaszewiczach
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Maturzyści z Małaszewicz zatańczyli  
na balu studniówkowym

Uczniowie klas czwartych Zespołu Szkół im. Władysława Stanisława Reymonta w Małaszewiczach 
bawili się na swoim pierwszym wielkim balu. 

Bal studniówkowy został zorganizowany 14 lutego w „Dolinie 
Bugu” w Rokitnie, gdzie przybyłych tegorocznych maturzy-
stów, ich rodziców oraz nauczycieli witał dyrektor szkoły Ro-
bert Wieczorek.

– To bal, który zaczyna odliczać od dzisiaj czas do 
ukończenia szkoły, a zostało ciut ponad dwa mie-
siące, natomiast do egzaminu maturalnego 
niecałe trzy miesiące – przypomniał dyrek-
tor ZS Robert Wieczorek. – Zapomnijmy 
dzisiaj o nauce, o wszelkiego rodzaju wy-
darzeniach szkolnych, dzisiaj jest wasza 
noc, niech ona będzie niezapomniana!

Kilka słów do zgromadzonych skie-
rował również wójt gminy Terespol 
Krzysztof Iwaniuk, który wrócił wspo-
mnieniem do własnego balu sprzed 
lat, życząc uczniom wspaniałej zabawy. 
Młodzi ludzie złożyli podziękowania swo-
im rodzicom, a także dyrekcji, nauczycielom 
i wychowawcom: Sylwii Antoniuk, Jowicie Mo-
roz, Waldemarowi Wasilukowi i Tomaszowi Kuciowi. 
Do życzeń dołączyli rodzic oraz przedstawiciele samorządu 
uczniowskiego.

– Już za 76 dni przystąpimy do pierwszego i jakże ważnego 
w naszym życiu egzaminu maturalnego. Przed nami czas wytę-
żonej nauki i niestrudzonej pracy. Niezależnie od okoliczności 
wiemy, że odwagą nie jest brak strachu, lecz umiejętność walki 

z nim i pokazania, że mimo niepewności jest się w sta-
nie zrobić wszystko. I my tę umiejętność posiada-

my. Idealnym dowodem na to jest dzisiejszy 
wieczór, podczas którego będziemy razem 

świętować. Uczyńmy więc wszystko, aby ta 
noc była wspaniała i jedyna w swoim ro-
dzaju – mówili prowadzący wydarzenie 
maturzyści. – Przed nami czas wyzwań 
i wyborów. Niech te ostatnie miesiące 
w szkole będą dla nas nie tylko okazja 
do zdobywania wiedzy, ale również do 

odkrywania siebie. Każdy z nas ma swoje 
marzenia i cele, które chce osiągnąć. Pamię-

tajmy, że to od nas zależy, czy uda nam się 
je zrealizować. Bez względu na to, co przyniesie 

przyszłość, miejmy odwagę stawiać czoła wyzwa-
niom i cieszyć się z sukcesów.
Uroczystość nie mogła obyć się bez poloneza, który z dumą 

zatańczyli tegoroczni maturzyści.
Materiał: Radio Biper Gmina Terespol
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Grand Prix dla „Leśnianek” w konkursie  
„Wschód Talentów”

Zespół Ludowy „Leśnianki” z Leśnej Podlaskiej odniósł znaczący sukces artystyczny na szczeblu 
wojewódzkim. Podczas finału konkursu „Wschód Talentów”, organizowanego przez Centrum 
Spotkania Kultur w Lublinie, grupa zdobyła nagrodę Grand Prix, a wraz z nią gratyfikację finan-
sową w wysokości 10.000 zł. 

Zespół „Leśnianki” działa od 2007 roku, 
a obecnie tworzy go 18 osób połączo-
nych wspólną pasją do muzyki ludowej 
i lokalnej tradycji. Od początku swojej 
działalności grupa skupia się na doku-
mentowaniu, ochronie oraz popularyzo-
waniu dawnych pieśni i obrzędów regio-
nu, jednocześnie aktywnie reprezentując 
Gminę Leśna Podlaska podczas wyda-
rzeń kulturalnych i konkursów folklo-
rystycznych. Występy zespołu cechuje 
autentyczność przekazu, podkreślana 
przez tradycyjne podlaskie stroje ludowe 
oraz repertuar silnie zakorzeniony w lo-
kalnej historii.

Istotną część repertuaru „Leśnianek” 
stanowią pieśni odnalezione w archiwal-
nych zapisach i dawnych śpiewnikach, 
w tym utwory pochodzące ze zbiorów 
Aleksandra Oleszczuka, absolwenta 
Państwowego Seminarium Nauczy-
cielskiego w Leśnej Podlaskiej, który 
z dużym zaangażowaniem zajmował się 
gromadzeniem i dokumentowaniem tra-
dycyjnych pieśni ludowych regionu. Się-
ganie po ten materiał pozwala zespołowi 
przywracać do życia repertuar ważny dla 
lokalnej pamięci kulturowej. Tradycyjne 
melodie prezentowane są w charaktery-
stycznym stylu zespołu, jednak w nowo-
czesnych aranżacjach autorstwa Piotra 

Gołowczyca – kierownika muzycznego 
„Leśnianek”, który dba o zachowanie 
równowagi pomiędzy wiernością źró-
dłom a współczesną formą sceniczną.

Ważnym etapem w rozwoju grupy 
był rok 2024, kiedy działalność zespołu 
została poszerzona o kapelę, co znacząco 
wpłynęło na brzmienie i jakość prezen-
tacji scenicznych. Na przestrzeni ostat-
nich lat „Leśnianki” były wielokrotnie 
doceniane podczas prestiżowych wy-
darzeń folklorystycznych, zdobywając 
m.in. II miejsce na Festiwalu Folkloru 
Polskiego „Sabałowe Bajania” w Buko-
winie Tatrzańskiej (2023) oraz II miejsce 
na 58. Ogólnopolskim Festiwalu Kapel 
i Śpiewaków Ludowych w Kazimierzu 
Dolnym (2024).

W 2025 roku zespół zakwalifikował 
się do finału konkursu „Wschód Talen-
tów” spośród 92 uczestników, uzyskując 
nominację do trzeciego etapu w kate-
gorii otwartej, a następnie zdobywając 
najwyższe wyróżnienie finału. Zdobycie 
Grand Prix konkursu „Wschód Talen-
tów” jest ważnym osiągnięciem zespołu 
oraz istotnym wydarzeniem dla lokal-
nej społeczności, potwierdzającym, że 
świadome sięganie do źródeł tradycji 
i ich twórcze opracowanie spotyka się 
z uznaniem na forum wojewódzkim. 
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Gdzie pisarz mieszka,  
czyli z wizytą u literatów w Romanowie

W ramach cyklicznych spotkań „Tradycje dworów ziemiańskich – Romanów Kraszewskich, ich są-
siadów i gości” Muzeum Józefa Ignacego Kraszewskiego w Romanowie przygotowało wystawę 
czasową pod hasłem „Gdzie pisarz mieszka, czyli z wizytą u literatów”. Była to okazja, by obejrzeć 
zbiory poświęcone polskim literatom: Marii Konopnickiej, Henrykowi Sienkiewiczowi, Wincente-
mu Polowi oraz Stefanowi Żeromskiemu, a także posłuchać opowieści muzealników o szczegó-
łach dotyczących tworzenia muzealnych ekspozycji. Radio Biper objęło patronat medialny nad 
wydarzeniem. 

Fot. Ew
a Zielonka-G

aw
rylak/CSK

 w
 Lublinie

Fot. Radio Biper 

Wyróżnienie to stanowi ważne potwier-
dzenie wieloletniej, konsekwentnie reali-
zowanej działalności artystycznej zespo-
łu, opartej na pielęgnowaniu i twórczym 
rozwijaniu dziedzictwa kulturowego 
Podlasia.

Grupa została nagrodzona za wyko-
nanie utworu „Anim ja siała” w katego-
rii otwartej. W skład jury konkursowego 
weszli: Aleksandra Szwed, Marek Kości-
kiewicz, Tomasz Wygoda, Artur Orzech 

i Piotr Mikołajczak, którzy oceniali wy-
stępy pod kątem autentyczności repertu-
aru, jakości wykonania i spójności arty-
stycznej.

Materiał: Zespół „Leśnianki”  
z Leśnej Podlaskiej

co dzień w dworkach ziemiańskich, jak również z pamiątkami 
po Kajetanie Kraszewskim, który mieszkał i tworzył w Roma-
nowie. 

Wystawa została przygotowana w oparciu o następujące 
muzea i podmioty:

–– Muzeum Narodowe w Kielcach
–– Muzeum Henryka Sienkiewicza w Woli Okrzejskiej
–– Muzeum Narodowe w Lublinie 
–– Muzeum Marii Konopnickiej w Żarnowcu
–– Muzeum Narodowe w Warszawie
–– Towarzystwo Miłośników Piękna i Zabytków Konstancina 

im. Stefana Żeromskiego
–– Nadbużański Uniwersytet Ludowy w Husince
–– Polska Agencja Prasowa
–– Zbiory Łukasza Rękiewicza
–– Zbiory własne Muzeum Józefa Ignacego Kraszewskiego 

w Romanowie

Wernisaż wystawy odbył się 15 lutego, a zgromadzeni zapozna-
li się ze zbiorami dotyczącymi zarówno czterech polskich lite-
ratów: Marii Konopnickiej, Henryka Sienkiewicza, Wincente-
go Pola oraz Stefana Żeromskiego, które prezentowane są na 
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Łukasz Węda – regionalista w cyfrowym świecie
8 lutego w Gminnym Ośrodku Kultury w Łomazach odbyło się spotkanie otwarte z Łukaszem 
Wędą - regionalistą w cyfrowym świecie, zorganizowane w ramach projektu „Wirtualne Dziedzic-
two Gminy Łomazy - Cyfrowa Izba Tradycji”. 

Zaprezentowano wizerunki dworków oraz eksponatów, 
które można w nich oglądać, takie jak rękopisy, adresy jubi-
leuszowe, pierwsze wydania książek, portrety, czy fotografie. 
Wśród nich m.in.:

–– peleryna wełniana z XIX w. i koronkowy szal Marii Konop-
nickiej, zegar z końca XIX w. z salonu w Żarnowcu, pamiąt-
ki z jubileuszu Konopnickiej z 1903 r.: srebrna patera od 
Polaków z Nicei, album od młodzieży z Warszawy, szarfa 
trójkolorowa od Teatru Krakowskiego,

–– kałamarz i torba podróżna Henryka Sienkiewicza, jego 
fotel, walizka podróżna, portrety, pocztówki z motywami 
sienkiewiczowymi, rysunki,

–– biżuteria Maryni Kraszewskiej, żony Kajetana,
–– książki podarowane Józefowi Ignacemu Kraszewskiemu 

przez Marię Konopnicką i Wincentego Pola, z dedykacjami 
autorów, przechowywane przez Książnicę Cieszyńską. 

Kuratorami wystawy są Dorota Demianiuk-Nasiłowska 
oraz Dorota Uryniuk.

– Wystawa jest bardzo bogata, jest mnóstwo eksponatów 
– mamy nadzieję, że po obejrzeniu naszej wystawy zechcecie 
państwo pojechać do tych pięknych miejsc, o których dziś opo-
wiadamy – zachęcała pracownik Muzeum w Romanowie Do-
rota Uryniuk, informując, że prezentowana tego dnia wystawa 
zawiera w sobie pięć osobnych wystaw związanych z konkret-
nymi literatami. – Niektóre z tych muzeów położone są blisko 
Romanowa, więc wystarczy jedno popołudnie, żeby tam poje-
chać, a niektóre są troszkę dalej, więc to już większa wyprawa, 
ale wszystkie są równie ciekawe.  

O tym, jak tworzone są ekspozycje muzealne, opowiedzieli 
tego dnia muzealnicy:  Maria Mironowicz-Panek, Iwona Wy-
szatycka oraz Anna Czobodzińska-Przybysławska. 

Materiał: Radio Biper Powiat Bialski / Gmina Sosnówka

W ramach projektu zorganizowano spotkanie z Łukaszem 
Wędą – aktywnym regionalistą, archiwistą i pasjonatem hi-
storii, który zaprezentował i omówił wiele przykładów ar-
chiwalnych dokumentów i wycinków prasowych związa-
nych z gminą Łomazy. Przedstawił również zbiór fotografii 
ukazujących mieszkańców oraz ich codzienne życie sprzed  
kilkudziesięciu lat.

Łukasz Węda jest autorem nowego cyklu „Kartka z kalen-
darza Studzianki”, w którym każdego dnia przypomina wyda-
rzenia, postacie i historie związane ze Studzianką. Zachęcamy 
do śledzenia jego działalności na profilu Studzianka oraz na 
stronie internetowej https://studzianka.eu/.
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Wydarzenie zostało zrealizowane w ramach przedsięwzię-
cia „Wirtualne Dziedzictwo Gminy Łomazy – Cyfrowa Izba 
Tradycji”, współfinansowanego ze środków Unii Europejskiej 
–NextGenerationEU, objętego wsparciem w ramach Krajowe-
go Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności. Komponent: 
Odporność i konkurencyjność gospodarki; Inwestycja A2.5.1: 
Program wspierania działalności podmiotów sektora kultury 
i przemysłów kreatywnych na rzecz stymulowania ich rozwoju.

Materiał: GOK Łomazy

Podsumowanie projektu „Wirtualne Dziedzictwo 
Gminy Łomazy – Cyfrowa Izba Tradycji”)

22 lutego w świetlicy wiejskiej w Lubence odbyło się spotkanie podsumowujące przedsięwzięcie 
realizowane przez Gminny Ośrodek Kultury w Łomazach „Wirtualne Dziedzictwo Gminy Łomazy 
– Cyfrowa Izba Tradycji”.
Projekt „Wirtualne Dziedzictwo Gminy 
Łomazy – Cyfrowa Izba Tradycji” został 
dofinansowany ze środków Unii Euro-
pejskiej – NextGenerationEU, w ramach 
Krajowego Planu Odbudowy i Zwięk-
szania Odporności. Komponent: Od-
porność i konkurencyjność gospodarki; 
Inwestycja A2.5.1: Program wspierania 
działalności podmiotów sektora kultury 
i przemysłów kreatywnych na rzecz sty-
mulowania ich rozwoju.

W wydarzeniu podsumowującym 
realizację projektu uczestniczyli miesz-
kańcy gminy, miłośnicy lokalnej histo-
rii i kultury, którzy mieli okazję zapo-
znać się z założeniami, celami projektu 
i strukturą nowo utworzonej platformy 
cyfrowej, którą przedstawiła Beata Kacz-
marek.

Podczas spotkania przywoływano 
wspomnienia o osobach mających istotny 
wpływ na rozwój życia społeczno-arty-

stycznego. Regionalista – Cezary Nowo-
grodzki poruszył temat fenomenu kultu-
ralnego wsi Lubenka, gdzie żył, pracował 

i tworzył wyjątkowy człowiek –  Kazi-
mierz Kusznierów, popularyzator, anima-
tor kultury tradycyjnej, założyciel Teatru 
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Obrzędowego „Czeladońka”. Strażnik lo-
kalnego dziedzictwa, który nieustannie 
inspirował i motywował do działania.

Projekt zakładał zebranie, digitaliza-
cję i prezentację materiałów archiwal-
nych, relacji ustnych, fotografii, stworze-
nie interaktywnej mapy, przedstawienie 
m.in. elementów dziedzictwa związane-
go z wielokulturową historią regionu. 
Cyfrowa Izba Tradycji będzie pełnić 
funkcję wirtualnego muzeum i centrum 
edukacyjnego, służącego zarówno 
mieszkańcom, jak i turystom, badaczom 
oraz szkołom. W ramach przedsięwzię-
cia udało się zrealizować liczne działania 
mające na celu zachowanie i cyfrowe 
opracowanie dziedzictwa kulturowego 
gminy. Powstała nowoczesna platforma 
internetowa, która gromadzi materiały 
archiwalne, relacje ustne, fotografie oraz 

interaktywną mapę gminy. Zrealizowa-
no 3 warsztaty dla dzieci i młodzieży, 
trzy warsztaty dla dorosłych i seniorów 
oraz dwa spotkania otwarte.

Podczas niedzielnego spotkania za-
prezentowano również wystawę zdjęć, 
a do dyspozycji uczestników były ulotki 
promujące platformę.

Spotkanie upłynęło w wyjątkowej 
atmosferze, z licznymi lokalnymi opo-
wieściami, wspomnieniami i wspólnym 
śpiewem. Całość wydarzenia umilał 
słodki poczęstunek przygotowany przez 
członków Teatru Obrzędowego „Czela-
dońka” z Lubenki.

Ważnym momentem podczas wy-
darzenia było przekazanie podziękowań 
skierowanych do dyrektora Gminnego 
Ośrodka Kultury w Łomazach – Ryszar-
da Bieleckiego, który kończy swoją pracę 

zawodową i przechodzi na emeryturę. 
Członkowie Teatru Obrzędowego „Cze-
ladońka” na czele z Karoliną Kwiatkow-
ską skierowali do niego wyjątkowe, peł-
ne ciepła wyrazy wdzięczności.

Materiał: Beata Kaczmarek, Gminny 
Ośrodek Kultury w Łomazach

Fot. Bartek Saw
a Saw
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8 lutego w Gminnym Ośrodku Kultury w Janowie Podlaskim 
odbył się wieczór autorski „Moje Kresy”, którego tematem prze-
wodnim była prezentacja książki „Rzewuski” Krzysztofa Czarno-
ty. Wieczór uświetnił swoim występem Jan Kondrak, prezentu-
jąc pieśni inspirowane kresową tradycją, historią i kulturą. 

Czarnota i Kondrak prezentowali  
swoją twórczość w Janowie Podlaskim

Krzysztof Czarnota – pisarz, autor tekstów, 
satyryk i scenarzysta, debiutował bestsel-
lerową powieścią „Niosąca radość”. Autor 
wielu książek, w tym: „Czarodzieje koni”, 
„Poczekalnia marzeń” oraz „Rzewuski”. 
Współtwórca audycji Polskiego Radia, pro-
gramów telewizyjnych i estradowych. Tre-
ner i hodowca koni arabskich, znawca kul-
tury kresowej i mistrz staropolskiej gawędy.

Jego najnowsza powieść „Rzewuski” 
to opowieść o barwnej postaci Wacława 
Emira Rzewuskiego, polskiego magnata, 
podróżnika i znawcy koni, osadzoną na 
dawnych Kresach Rzeczpospolitej. 

Podczas spotkania w Janowie Podla-
skim publiczność miała okazję poznać 
szczegóły twórczości pisarza Krzysztofa 
Czarnoty, który opowiedział o swojej li-
terackiej pasji i zainteresowaniach, a tak-
że wyjawił kulisy powstawania prezento-
wanej tego dnia książki.

Spotkanie literacko muzyczne pod 
hasłem „Moje kresy” wzbogacił swoim 
występem Jan Kondrak – autor, kompo-
zytor i wykonawca piosenek literackich, 
współzałożyciel Lubelskiej Federacji 
Bardów, laureat wielu festiwali, m.in. 
Studenckiego Festiwalu Piosenki w Kra-
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kowie i KFPP w Opolu, twórca licznych 
płyt solowych i projektów muzycznych, 
koncertujący w kraju i za granicą, które-
go utwory wykonywali m.in. Krzysztof 
i Piotr Cugowscy, Urszula i Beata Kozi-

drak. Podczas wydarzenia zaprezento-
wał pieśni inspirowane kresową trady-
cją, historią i kulturą.

Organizatorami wydarzenia byli: 
wójt gminy Janów Podlaski Karol Mi-

chałowski oraz dyrektor Gminnego 
Ośrodka Kultury w Janowie Podlaskim 
Renata Kaczmarek.

Materiał: Radio Biper  
Gmina Janów Podlaski

Fot. Katarzyna Bancarzew
ska,

W Europejskim Centrum Kształcenia i Wychowania OHP w Roskoszy zorganizowane zostały 
warsztaty z projektowania i druku 3D, w których uczestniczyła młodzież biorąca udział w projek-
cie zagranicznych staży zawodowych realizowanego w ramach umowy finansowej nr 2024-1-PL-
01-KA121-VET-000197678. Podczas warsztatów uczestnicy poznali tajniki przestrzennego pro-
jektowania i tworzenia kształtów w bezpłatnym programie Tinkercad, jego funkcje i możliwości 
techniczne oraz zdobyli wiedzę z zakresu budowy i praktycznej obsługi  drukarki 3D. 

Warsztaty z projektowania i druku 3D  
w ECKiW OHP w Roskoszy

Młodzież poznała cały proces powsta-
nia przedmiotu, począwszy od własnego 
pomysłu, aż po wydruk na drukarce. Po-
wyższa technologia dopiero się rozwija 
i wchodzi do naszego życia codziennego, 
a poznane narzędzia pozwalają w krót-
kim czasie i po niskich kosztach stwo-
rzyć kilka wersji produktu i wybrać do 
wydruku najlepsze rozwiązanie.

Celem warsztatów było zaprezento-
wanie technologii od strony praktycznej, 
rozwój wśród uczestników wyobraźni 
przestrzennej, myślenia abstrakcyjnego, 
zdolności manualnych jak również zdo-
bycie umiejętności konstrukcyjnych.

Podjęte działania to wsparcie przy-
gotowawcze zrealizowane zgodnie ze 
standardami jakości Erasmusa „Eduka-
cja cyfrowa” w ramach akredytowanego 
projektu zagranicznych staży zawodo-
wych, finansowanego ze środków Unii 
Europejskiej sektor „Kształcenie i Szko-
lenia Zawodowe” Akcja 1.

Materiał: Katarzyna Bancarzewska, 
kierownik internatu
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15 lutego mieszkańcy gmi-
ny Konstantynów świętowali 
wspólnie Walentynki, które 
uświetnili swoim koncertem 
Krzysztof Olesiejuk i jego 
uczennice, prezentując naj-
piękniejsze utwory o miłości. 

Fantastyczna zabawa taneczna połączona z licytacją i zbieraniem środków na pomoc osobom po-
trzebującym to główna idea Karnawałowego Balu Charytatywnego, na jaki po raz drugi zaprosił 
swoich mieszkańców i gości wójt gminy Zalesie. W tym roku finansowe wsparcie trafiło do rodziny 
Zająców z Horbowa.

Muzyczne walentynki  
z Krzysztofem Olesiejukiem i jego uczennicami

Bal karnawałowy okazją  
do pomagania potrzebującym

Tego dnia na scenie zaprezentowali się:
–– Oliwia Siwek
–– Wiola Majewska
–– Krzysztof Olesiejuk – instrumentali-

sta, wokalista, instruktor gminnych 
zespołów i chórów

Materiał: Radio Biper  
Gmina Konstantynów

Gminny bal karnawałowy, którego orga-
nizatorami byli wójt Tomasz Szewczyk 
i pracownicy Gminnego Ośrodka Kultu-
ry w Zalesiu, odbył się 7 lutego i tak, jak 
ubiegłoroczny, cieszył się dużym zainte-
resowaniem.

Muzyczną oprawę zapewnił DJ Pa-
weł Tokarski, a organizatorzy zadbali 
również o pyszne potrawy na stołach, 
przy czym przystawki przygotowały or-
ganizacje z terenu gminy: KGW z Wólki 
Dobryńskiej, KGW „Czerwone spódni-
ce” z Kłody Małej, KGW „Za rzeką Krz-
ną” w Kijowcu, KGW z Dobrynia Ko-
lonii, Stowarzyszenie na rzecz rozwoju 
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miejscowości Dobryń Duży oraz Stowa-
rzyszenie „Szuwarki” z  Mokran Starych.

Ważnym punktem wydarzenia była 
licytacja fantów i gadżetów, a zebrane 
środki zostały przeznaczone na pomoc 
potrzebującym wsparcia mieszkańcom 
gminy. Licytowano m.in. vouchery na 
różne usługi i wydarzenia oraz obrazy 
namalowane przez gminnych i zaprzy-
jaźnionych z gminą artystów.

– Spotykamy się kolejny raz, widzę 
wiele tych samych twarzy, co w tamtym 
roku, wiele też twarzy nowych. To bardzo 
cieszy, że chcecie państwo przychodzić 
i brać udział w takich wydarzeniach, jak 
charytatywne spotkania, podczas których 
zbieramy środki dla osób potrzebujących – 
mówił tego dnia wójt Tomasz Szewczyk. 

Początkowo miała to być zbiórka 
na wsparcie leczenia Anny Denkie-
wicz, dyrektor Biblioteki Pedagogicznej 
w Białej Podlaskiej w latach 2018-2023, 

która jednak nie doczekała wydarzenia, 
odchodząc 28 stycznia w wieku 55 lat. 
Ideę charytatywnego balu pozostawio-
no, przeznaczając zebrane środki na 
rzecz Marii i Janusza Zając z Horbowa, 

którzy mierzą się z trudną sytuacją ży-
ciową, a pani Maria dodatkowo walczy 
z nierównym przeciwnikiem, lecząc się 
onkologicznie.

Materiał:  Radio Biper Gmina Zalesie

Seniorzy bawili się na balu karnawałowym  
w Strzakłach

Międzyrzecka Spółdzielnia Socjalna „Razem” zaprosiła seniorów z gminy Międzyrzec Podlaski na 
bal karnawałowy. 
Bal dla seniorów odbył się 11 lutego 
w Centrum Integracji i Aktywności Spo-
łecznej w Strzakłach i cieszył się dużym 
zainteresowaniem uczestników.

– Seniorzy są chętni, chcą być razem, 
wychodzić z domu. Myślę, że teraz jest 

rzeckiej Spółdzielni Socjalnej „Razem” 
Elżbieta Chodzińska.

O oprawę muzyczną balu zadbali 
panowie z kapeli z Berezy powstałej na 
bazie klubu seniora, którzy nie mogli też 
narzekać na brak okazjonalnych wokali-

dobry czas dla nich i z tego korzystają. 
Mamy dużo projektów, piszemy projekty 
dla seniorów, więc sadzę, że ten 2026 rok 
będzie pełen atrakcji, zabaw, występów, 
warsztatów i czego będą sobie życzyć 
– podkreśliła tego dnia  prezes Między-
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stów. Podczas imprezy nie zabrakło również smacznego poczę-
stunku.

Jak przyznała prezes MSS „Razem”, seniorzy sami proszą 
o podobne inicjatywy, są pełni pomysłów i niezwykle zaanga-
żowani. 

– Wychodząc z warsztatów, czy z balu, pytają, kiedy będzie 
coś następnego! – dodała. – Mamy chęć do życia, do spotykania 
się, mamy dużo pomysłów do realizacji. Chcemy, żeby to się to-
czyło, żeby było fajnie – potwierdzili członkowie Klubu Seniora 
„Złota Jesień” z Berezy Teresa Nikończuk, Tadeusz Rosiński i Zo-
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fia Tarasiuk. – Kluby seniora to nasze drugie domy, poznajemy 
kolegów i koleżanki z innych miejscowości i to jest coś wspa-
niałego!

Zadowolenia z aktywności starszego pokolenia mieszkań-
ców nie kryje włodarz gminy Międzyrzec Podlaski.

– Te spotkania nam wszystkim sprawiają radość, bo groma-
dzą mieszkańców gminy, ludzi, którzy chcą pobyć z sobą, chcą się 
pobawić – zauważył wójt Krzysztof Adamowicz. 

Materiał: Radio Biper Gmina Międzyrzec Podlaski

Korowaj, który niesie szczęście młodej parze

Fot. Jerzy G
zara

Wyjątkowy obrzęd wypieku korowaja - ciasta weselnego, które towarzyszyło młodej parze wraz 
z początkiem ich wspólnego życia - zaprezentował w Janowie Podlaskim zespół „Pawłowianki” 
z Nowego Pawłowa. Radio Biper objęło patronat medialny nad wydarzeniem.

Widowisko obrzędowe związa-
ne z tradycją weselną Podlasia 
zostało zaprezentowane na ja-
nowskiej scenie 15 lutego przez 
członkinie zespołu ludowego 
„Pawłowianki” z Nowego Paw-
łowa, które postawiły sobie za cel 
przekazywanie spuścizny przod-
ków kolejnym pokoleniom. 

Publiczność zapoznała się 
z kolejnymi krokami podejmo-
wanymi podczas sobotnich przy-
gotowań i samego wypiekania 
oraz zdobienia korowaja – bo-
gato dekorowanego ciasta, które 
w tradycji przodków miało za-
pewniać młodej parze szczęśliwe 
i obfite życie. Tu każdy element 
jest ważny, począwszy od skład-
ników na ciasto – tylko świeżych 

i najwyższej jakości, po detale dekoracyjnego wierzchu 
ciasta. Symbolika zachowała się we wspomnieniach 
najstarszych mieszkanek Podlasia, które uczestniczyły 
w tzw. babskim weselu – wypieku drożdżowego ciasta 
na dzień przed samym hucznym weselem młodej pary. 

Obrzędowi towarzyszyły udzielane przez panie 
wskazówki przekazywane z pokolenia na pokolenie, 
a także dopełniające widowisko przyśpiewki. Dodat-
kowym atutem wydarzenia była możliwość skoszto-
wania tego wyjątkowego wypieku.

Materiał: Radio Biper  
Gmina Janów Podlaski
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Tradycyjne Wesele Podlaskie tematem otwartego 
spotkania mieszkańców gminy Łomazy

Fot. Beata Kaczm
arek, G
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azach

13 lutego w Gminnym Ośrodku Kultury w Łomazach odbyło się spotkanie otwarte mieszkańców 
i sympatyków gminy Łomazy, poświęcone podtrzymywaniu pamięci o tradycyjnym Weselu Pod-
laskim jako syntezie dziedzictwa kulturowego Południowego Podlasia.

Gminny Ośrodek Kultury w Łomazach realizuje przedsięwzięcie 
pod nazwą „Wirtualne Dziedzictwo Gminy Łomazy – Cyfrowa 
Izba Tradycji”. W ramach projektu zorganizowano spotkanie 
poświęcone podtrzymywaniu pamięci o tradycyjnym Weselu 
Podlaskim jako syntezie dziedzictwa kulturowego Południowe-
go Podlasia. Poruszono również tematy związane m.in. z działal-
nością dawnej kapeli łomaskiej, Orkiestry Dętej OSP, chóru pod 
kierunkiem Lecha Tellosa oraz Teatru Obrzędowego „Czeladoń-
ka’’ prowadzonego przez Kazimierza Kusznierów.

Spotkanie odbyło się w sali Małego Kina GOK, gdzie zapre-
zentowano reportaż „Wesele Podlaskie. Renesans”, zrealizowa-
ny przez TVP3 Lublin we współpracy z Cezarym Nowogrodz-
kim i Gminnym Ośrodkiem Kultury w Łomazach oraz film 
wspomnieniowy autorstwa Marty Buczyńskiej z inscenizacji 
„Wesele Podlaskie z żywą lekcją historii” w reżyserii Jerzego 
Besaraby. Pan Jerzy zaszczycił wszystkich obecnością i opowie-
dział o swoich twórczych inspiracjach oraz o motywach po-
wstania filmu.

Wieczorna pora sprzyjała również przywoływaniu wspo-
mnień oraz rozmowom i refleksjom na temat bogactwa lokal-
nego dziedzictwa kulturowego. Na archiwalnych fotografiach 
prezentowano kadry przedstawiające mieszkańców gminy Ło-
mazy, zaangażowanych w rozwój życia artystycznego. Dodat-
kowo, w przestrzeni sali zaprezentowano mini wystawę zdjęć 
przygotowaną przez Beatę Kaczmarek, która poprowadziła 
spotkanie razem z Cezarym Nowogrodzkim.

Wydarzenie zostało realizowane w ramach przedsięwzię-
cia „Wirtualne Dziedzictwo Gminy Łomazy – Cyfrowa Izba 
Tradycji” dofinansowanego ze środków Unii Europejskiej –
NextGenerationEU, objętego wsparciem w ramach Krajowe-
go Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności. Komponent: 

Odporność i konkurencyjność gospodarki; Inwestycja A2.5.1: 
Program wspierania działalności podmiotów sektora kultury 
i przemysłów kreatywnych na rzecz stymulowania ich rozwoju.

Materia: Beata Kaczmarek,  
GOK w Łomazach
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Do XIV Powiatowego Konkursu Kolęd i Pastorałek „Śpiewajmy Dziecinie” w Łomazach przystąpiło 
aż 41 uczestników reprezentujących różne gminy powiatu bialskiego. 

Młodzi kolędnicy nagrodzeni  
w konkursie powiatowym w Łomazach

Konkurs odbył się 1 lutego w siedzibie 
organizatora – Gminnego Ośrodka Kul-
tury w Łomazach, który do współpracy 
zaprosił Gminna Bibliotekę Publiczną 
w Łomazach oraz Starostwo Powiatowe 
w Białej Podlaskiej. Honorowy patronat 
objął wójt Jerzy Czyżewski. Zgromadzo-
nych powitał dyrektor GOK w Łoma-
zach Ryszard Bielecki.

Do udziału w czternastym już Po-
wiatowym Konkursie Kolęd i Pastorałek 
„Śpiewajmy Dziecinie”, którego celem 
jest kultywowanie tradycji Bożego Naro-
dzenia, poszukiwanie młodych talentów, 
integracja młodego środowiska oraz 
rozbudzanie zainteresowań muzycz-

nych, zgłosiło się tego dnia 41 młodych 
artystów, których występy oceniała ko-
misja w składzie: Sławomir Mielniczuk, 
Arkadiusz Juźko i Wojciech Lesiuk.

– Dla was najważniejszą nagrodą jest 
udział w takim konkursie, a dowodem 
tego udziału są dyplomy uczestnictwa, 
które są jak bilet na samolot, do pociągu, 
autobusu, na jakąś przyszłą wycieczkę. 
Nie każdy z waszych rówieśników ma 
taki bilet i już tym faktem wyróżniacie się 
wśród innych – podkreślił przedstawiciel 
jury Sławomir Mielniczuk, zwracając 
się do uczestników konkursu. – Stara-
liśmy się ocenić poziom wykonania, jaki 
reprezentujecie, i nie ukrywam, że w tym 
wydaniu ten poziom był bardzo wyrów-
nany. W niektórych przypadkach musie-
liśmy zwracać uwagę na bardzo drobne 
szczegóły, niekoniecznie świadczące o po-
ziomie wykonawczym. Sławomir Mielni-
czuk przypomniał, że w ubiegłym roku 
utwory, choć o tematyce świątecznej, 
znacznie odbiegały od tytułu konkur-
su obejmującego kolędy i pastorałki. 
Z przyjemnością zauważył, że tych w tym 
roku już nie brakowało, co ma duże zna-
czenie w przekazywaniu młodym poko-
leniom polskiej tradycji i kultury. – Cał-
kiem inaczej wygląda kolęda tradycyjna 
zaśpiewana przez dziecko, kiedy głos, 
choć może jeszcze nieukształtowany, jest 
wyraźnie prowadzony, a dziecko ma po-

czucie rytmu i dochodzi do tego dykcja, 
a to bardzo ważne w kształtowaniu głosu 
dziecięcego. 

Dzieci i młodzież prezentowały 
utwory w trzech kategoriach wiekowych, 
a najwyżej ocenione występy wyróżnio-
no atrakcyjnymi nagrodami:
kat. soliści z klas I-III

–– I miejsce Kornelia Kijuk, Małaszewi-
cze

–– II miejsce Amelia Raczkowska, So-
snówka

–– III miejsce Lena Sokół, Terespol
–– wyróżnienia: Zofia Wołynek, Cicibór 

Duży; Oliwia Wierzejska, Łomazy; 
Marcel Siekierko, Małaszewicze

kat. soliści z klas IV-VI
–– I miejsce Kornelia Dzięcioł, Janów 

Podlaski
–– II miejsce Alicja Kociuk, Motwica
–– III miejsce Iga Golczuk, Drelów
–– wyróżnienia: Zofia Wołosowicz, Ło-

mazy; Paulina Gąsienica, Janów Pod-
laski; Maciej Lesiuk, Chotyłów

kat. soliści z klas VII-VIII
–– I miejsce Alicja Maksymiuk, Drelów
–– II miejsce Zofia Jurkowska, Między-

rzec Podlaski
–– III miejsce Hanna Bednarzak, Terespol 

wyróżnienia: Zofia Pepa, Drelów; 
Zuzanna Dudek, Biała Podlaska; Zo-
fia Litwiniuk, Motwica
Materiał: Radio Biper Gmina Łomazy
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Przepyszne pączki królowały na stołach  
w Tłuśćcu

Gminny Dzień  Pączka w Tłuśćcu był okazją do smakowania przepysznych pączków przygotowa-
nych przez koła gospodyń, ale też do miłego spędzenia czasu podczas rodzinnych walentynko-

wych warsztatów cukierniczych. Słodki dzień uzupełniły też karnawałowe nagrody.

Na Gminny Dzień 
Pączka do Tłuśćca 

zaprosiły w dniu  
12 lutego Gmina 
Międzyrzec Podla-
ski, Gminny Ośro-

dek Kultury w Mię-
dzyrzecu Podlaskim 

z siedzibą w Wysoki oraz 
Publiczna Szkoła Podstawo-

wa im. Mikołaja Kopernika w Tłuśćcu, 
a do współpracy przyłączyli się członko-
wie KGW „Żabczanki” z Żabiec i KGW 
w Tłuśćcu oraz zespołu śpiewaczego 
„Sami Swoi” i Klubu Seniora z Tłuśćca.

– Dziś w Tłuśćcu, choć rokrocznie 
Gminny Dzień Pączka organizowany jest 
w Żabcach, ponieważ to tam właśnie ta 
inicjatywa powstała. Myślę, że szkoła jest 
pięknym miejscem, które łączy lokalne 
środowisko, ponieważ chodzą tutaj dzieci 
z bardzo wielu miejscowości. Jestem bar-
dzo wdzięczna pani dyrektor Szkoły Pod-
stawowej w Tłuśćcu Elżbiecie Demczuk 
za ugoszczenie nas dzisiaj tutaj, ponieważ 
to bardzo miło móc skorzystać z takiego 
miejsca, które łączy tak wiele miejscowo-
ści i tak wielu ludzi, dzieci, uczniów. Ten 
dzień będzie wyjątkowo słodki, ponie-
waż oprócz ciasteczek mamy blisko pół 
tysiąca pączków, które wykonało wiele 
wspaniałych kobiet i im również bardzo 
serdecznie dziękuję – mówiła tego dnia 
dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury 
Sylwia Hubica, składając podziękowania 
członkom KGW, klubu seniora i straża-
kom, którzy pomagali w przewiezieniu 
smakołyków do Tłuśćca.

Warto dodać, że dzień wcześniej 
uczynni druhowie wsparli również ak-
cję, której celem było rozdanie 200 pącz-
ków na terenie Żabiec. Mieszkańcy Ża-
biec otrzymali  pączki, a strażacy zbierali 
datki na zakup defibrylatora AED, który 
zawiśnie na poddanej niedawno termo-
modernizacji remizie OSP w Żabcach.

– Nasza remiza jest fajnie wyremon-
towana, chcieliśmy więc mieć to urządze-
nie w naszej miejscowości. W przeciągu 
pięciu dni uzbieraliśmy kwotę ponad  
9 tys. zł. Wszelkie podziękowania kie-
rujemy do naszych mieszkańców, sym-
patyków i przyjaciół. Trwa też zbiórka 

na defibrylator w Wysokim, która idzie 
trochę słabo i mamy nadzieję, że pomo-
żemy im nazbierać – zapewnił naczelnik 
OSP Żabce Patryk Kurowski, zachęcając 
zgromadzonych do przyłączenia się do 
zbiórki

Tego dnia na uczestników imprezy 
czekały liczne atrakcje, począwszy od 
rodzinnych walentynkowych warsz-
tatów cukierniczych, podczas których 
można było nie tylko spróbować swoich 
sił w dekorowaniu pokaźnego ciasteczka 
w kształcie serca, ale potem też posma-
kować efektów własnego talentu kuli-
narnego, co spotkało się z dużą radością 
najmłodszych.

Chętni mogli skorzystać z walen-
tynkowej sesji zdjęciowej, a także wzięli 
udział w dyskotece i integracyjnych za-
bawach tanecznych prowadzonych przez 
animatorów. 

Dużo emocji przyniosło rozstrzy-
gnięcie gminnego konkursu plastyczne-
go, którego zadaniem było wykonanie 
jak najpiękniejszej maski karnawałowej.

Na konkurs wpłynęło aż 77 masek, 
więc komisja nie miała wcale łatwego 
zadania w wyłonieniu laureatów. Zwy-
cięzcy odebrali atrakcyjne nagrody i wy-
różnienia z rąk wójta Krzysztofa Ada-
mowicza i dyrektor GOK Sylwii Hubicy, 
wręczono również nagrodę specjalną za 
kreatywność, a wszyscy zgromadzeni 
mogli podziwiać wykonane prace pre-
zentowane na pokonkursowej wystawie.
kat. klasy O-IV

–– I miejsce Maksymilian Augustyniuk 
(PSP w Misiach)

–– II miejsce Stanisław Zańko (PSP 
w Tłuśćcu)

–– III miejsce Krystian Grochowski 
(PSP w Misiach)

–– wyróżnienia: Aleksandra Nestoro-
wicz (PSP w Halasach), Szymon Do-
mański (PSP w Tłuśćcu), Franciszek 
Zając (PSP w Rogoźnicy), Mikołaj 
Kuciński (PSP w Halasach), Kamil 
Kokoszkiewicz (PSP w Krzewicy)

kat. klasy V-VIII
–– I miejsce Karolina Hryciuk (PSP 

w Halasach)
–– II miejsce Zofia Jeleszuk (PSP 

w Tłuśćcu)

–– III miejsce Aleksandra Baj (PSP 
w Tłuśćcu)

–– wyróżnienie: Michalina Rybicka 
(PSP w Halasach)
Nagroda specjalna za kreatywność: 

Nikola Antoniuk (PSP w Tłuśćcu)
– Wielu uczniów naszej szkoły wyko-

nało wspaniałe maski, które można dziś 
podziwiać, zostały one również wykorzy-
stane podczas dzisiejszego balu karnawa-
łowego – wyjaśniła dyrektor SP w Tłuść-
cu Elżbieta Demczuk.

Jak przystało na Gminny Dzień Pącz-
ka, na stołach królowały tłustoczwartko-
we smakołyki: pachnące pączki z róż-
nym nadzieniem i chrupiące faworki. 
O kulinarną oprawę wydarzenia zadbały 
członkinie KGW z Żabiec i Tłuśćca.

Materiał: Radio Biper  
Gmina Międzyrzec Podlaski
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XIV edycja Biegu „Tropem Wilczym.  
Bieg Pamięci Żołnierzy Wyklętych”  
w MiędzyrzecuPodlaskim za nami!

W niedzielę 1 marca 2026 roku w Międzyrzecu Podlaskim został zorganizowany bieg honorowy 
na dystansie 1963 m, który upamiętnia rok śmierci ostatniego żołnierza wyklętego o pseudo-
nimie „Lalek”. Po rozgrzewce przeprowadzonej przez radnego powiatowego pana Mariusza Ma-
tysiuka o godzinie 12:05 uczestnicy wystartowali na wyznaczonej trasie przy Pałacu Potockich. 
XIV edycja  upamiętniała szczególnie dwóch bohaterów: mjr Zygmunta Szendzielarza „Łupaszka” 
oraz Lidię Lwow Eberle, „Lala”.

Fot. G
w

albert Krzew
icki

„Tropem Wilczym. Bieg Pamięci Żołnie-
rzy Wyklętych” to impreza, której celem 
jest oddanie hołdu żołnierzom polskie-
go podziemia antykomunistycznego 
i antysowieckiego działającego w latach  
1944-1963 w obrębie przedwojennych 
granic RP oraz popularyzacja wiedzy na 
ten temat.

Zgromadzonych przywitał na wstę-
pie Wicestarosta Bialski pan Artur 
Grzyb przywołując historię biegu oraz 
gratulując postawy patriotycznej uczest-
nikom. Następnie głos zabrał Burmistrz 
Miasta Międzyrzec Podlaski pan Pa-
weł Łysańczuk, który podkreślił, że pa-
mięć o wspólnej historii jest naszą siła. 
Dyrektor Zespołu Szkól Technicznych 
im. Unitów Podlaskich w Międzyrze-
cu Podlaskim pan Arkadiusz Stefaniuk 
omówił przebieg trasy, życząc wszystkim 
szczęśliwego spotkania na mecie.   Przy 
pięknej, słonecznej pogodzie w biegu 
wystartowało ponad 100 uczestników. 
Rozpiętość wieku biegaczy była duża ale 
wszyscy w dobrej kondycji dotarli do 
mety. Biegacze na mecie otrzymali pa-
miątkowy medal. Tuż po biegu, można 
było skosztować pysznego bigosu.

Serdecznie dziękujemy Burmistrzo-
wi Miasta Międzyrzec Podlaski panu 
Pawłowi Łysańczukowi za udostępnie-

nie terenu i budynku oraz pomoc or-
ganizacyjną. Składamy podziękowania 
dyrekcji oraz nauczycielom z Zespołu 
Szkół Technicznych im. Unitów Pod-
laskich w Międzyrzecu Podlaskim za 
pomoc w wydawaniu pakietów starto-
wych oraz organizacji biegu. Szczegól-
ne podziękowania składamy na ręce 
służb porządkowych, tj.: Ochotniczej 
Straży Pożarnej „Stołpno” w Między-
rzecu Podlaskim . Dziękujemy także 
służbom medycznym z Samodzielnego 

Publicznego Zakładu Opieki Zdrowot-
nej w Międzyrzecu

Podlaskim, którzy czuwali nad bez-
pieczeństwem zawodników.  Gorące 
podziękowania także dla Dr Gerard sp. 
z o.o. za słodki poczęstunek.

Delegacja uczestników Biegu zebrała 
się przy muralu upamiętniającym żoł-
nierzy AK – WiN przy ulicy Kościelnej, 
gdzie złożyli okolicznościowe wiązanki.

Materiał: Starostwo Powiatowe  
w Białej Podlaskiej
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Porosiuki po raz drugi gościły wielbicieli  
zimowych kąpieli

Pasjonaci zimowej kąpieli w lodowatej wodzie spotkali się licznie na plaży w Porosiukach, 
gdzie już po raz drugi odbył się cieszący się ogromnym zainteresowaniem Zlot Morsów

Fot. G
w

albert Krzew
icki

8 lutego przy kaplicy w Porosiukach zrobiło się tłoczno, ponie-
waż to właśnie tam rozpoczęła się widowiskowa Parada Mor-
sów, którzy w liczbie blisko 200 osób zjechali z różnych zakąt-
ków Polski, by wspólnie z mieszkańcami gminy Biała Podlaska 
zażywać zimowej kąpieli w rzece Krznie. Morsy, indywidualnie 
oraz grupowo, reprezentując różne kluby i organizacje, prze-
maszerowały nad rzekę, gdzie miały okazję nie tylko wskoczyć 
do lodowatej wody tuż po muzycznej rozgrzewce prowadzo-
nej przez Agnieszkę Bieńkowską, ale też wygrzać się po kąpieli 
w rozstawionych na plaży gorących saunach i baliach. Nie za-
brakło również ogniska z kiełbaskami i rozgrzewającego po-
częstunku przygotowanego przez organizatorów i partnerów 
wydarzenia. – Krzna nie zamarzła, strażacy byli czujni, łamali 
całą noc lód. Temperatura wody to 1 st. C, na zewnątrz -1 st. C, 
a to oznacza, że wchodzimy do wody, bo tam cieplej! Jest nam 
niezmiernie miło, że jesteście dziś z nami, że będziemy łapali tą 
pozytywną energię, która daje z zimnej wody endorfiny. Z wody 
wychodzimy weseli, mamy jacuzzi, muzykę i poczęstunek. Jest 
tu wszystko, co jest potrzebne do dobrej zabawy – zachęcał do 
uczestnictwa we wspólnej zimowej przygodzie zastępca wój-
ta Adam Platewicz, składając jednocześnie podziękowania 
wszystkim zaangażowanym w organizację wydarzenia. 

A o organizację tego fantastycznego wydarze-
nia, którego celem jest popularyzacja morsowa-
nia jako jednej z form zimowej rekreacji rucho-
wej i jego korzystnym wpływie na zdrowie, jak 
również integracja środowiska morsów i miesz-
kańców gminy Biała Podlaska, zadbali wspólnie: 
Gmina Biała Podlaska i Gminny Ośrodek Kultury 
w Białej Podlaskiej z siedzibą w Wilczynie, przy 
wsparciu nieocenionych partnerów: OSP Sława-
cinek Stary, OSP Dokudów, WOPR Międzyrzec 
Podlaski na czele z Rafałem Mironiukiem, Stacja 
Pogotowia Ratunkowego SPZOZ w Białej Pod-
laskiej, Zakład Karny w Białej Podlaskiej, KGW 
Jaźwiny, Jadwiga Markowska i Katarzyna Iz-
debska radny gminy Biała Podlaska Marcin Oni-
siewicz, mieszkańcy Porosiuk oraz zastępca wójta 
Adam Platewicz, a także sponsorów: Laskowski 

Sp. z o.o., Edwood Sp. z o.o., Bial-Mich Sp. z o.o., Kon-Tur Sp. 
z o.o., P&P Log Sp. z o.o. sp. k., Przedsiębiorstwo Robót Dro-
gowych Sp. z o.o., Pro-Kop Dawid Prokopiuk, Piotr Dawidziuk 
– Biuro Projektów i Wycen Majątkowych MDM, Piekarnia K. 
i B. Zaciura s.c., KGW „Perły Jaźwiny” z Jaźwin, Sylwia i Ga-
briel Czemierowscy oraz wójt Konrad Gąsiorowski. Tego dnia 
na każdego uczestnika czekały pamiątkowe czapki i medale.  

Gośćmi specjalnymi wydarzenia byli sportowcy dr Wilhelm 
Gromisz oraz Iga Olszanowska, którzy wrócili ze spektakular-
nymi sukcesami z Mistrzostw Europy w pływaniu zimowym 
Molveno 2026, które odbyły się we Włoszech. W zawodach 
wzięło udział 511 pływaków z 32 krajów, którzy walczyli w wo-
dzie o temp. 5C! W kategorii wiekowej 45-49 lat Wilhelm Gro-
misz zdobył I miejsce w stylu grzbietowym na dystansie 50 m 
i 100 m, a także w stylu motylkowym 50 m i 100 m. Iga Olsza-
nowska zdobyła III miejsce w pływaniu stylem grzbietowym 
na dystansie 50 m.

– Wszyscy razem z Białej Podlaskiej zdobyliśmy 12 medali 
i pobiliśmy dwa rekordy świata. Cieszę się, że z wami jestem, 
miło z wami pomorsować! – mówił tego dnia dr Wilhelm Gro-
misz. 

Materiał: Radio Biper Gmina Biała Podlaska
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NIEODPŁATNA POMOC PRAWNA
W POWIECIE BIALSKIM

KARTA INFORMACYJNA PORADNICTWA
NIEODPŁATNA POMOC PRAWNA (NPP)/MEDIACJA

Tytuł usługi
NPP opis usługi:
a.	 poinformowanie osoby fizycznej, zwanej dalej „osobą uprawnioną”, o obowiązującym stanie prawnym oraz przysługujących 

jej uprawnieniach lub spoczywających na niej obowiązkach, w tym w związku z toczącym się postępowaniem przygotowaw-
czym, administracyjnym, sądowym lub sądowoadministracyjnym;

b.	 wskazanie osobie uprawnionej sposobu rozwiązania jej problemu prawnego;
c.	 sporządzenie projektu pisma w sprawach, o których mowa w pkt a) i b), z wyłączeniem pism procesowych w toczącym się 

postępowaniu przygotowawczym lub sądowym i pism w toczącym się postępowaniu sądowoadministracyjnym;
d.	 sporządzenie projektu pisma o zwolnienie od kosztów sądowych lub ustanowienie pełnomocnika z urzędu w postępowaniu 

sądowym lub ustanowienie adwokata, radcy prawnego, doradcy podatkowego lub rzecznika patentowego w postępowaniu 
sądowoadministracyjnym oraz poinformowanie o kosztach postępowania i ryzyku finansowym związanym ze skierowaniem 
sprawy na drogę sądową.

Npp nie obejmuje spraw związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej, z wyjątkiem przygotowania do rozpoczęcia tej 
działalności.

MEDIACJA opis usługi:
Mediacja jest metodą rozwiązywania konfliktów, w której uczestnicy poszukują najlepszych dla siebie rozwiązań. Osoba prowa-
dząca mediację wspiera strony w znalezieniu przez nie satysfakcjonującego porozumienia. Mediacja jest dobrowolna i poufna.
Mediacje prowadzi mediator, czyli osoba profesjonalnie przygotowana do rozwiązywania sporów, która jest niezależna, bezstron-
na wobec uczestników i neutralna wobec przedmiotu sporu.
Nieodpłatna mediacja może być prowadzona w sprawach małżeńskich, rodzinnych, sąsiedzkich, konsumenckich i w innych kwe-
stiach spornych, w tym również w sprawach toczących się już na drodze sądowej, o ile sąd nie skierował jeszcze sprawy do me-
diacji sądowej.
Usługa może obejmować również:
•	 rozmowę informacyjną o możliwościach wykorzystania polubownych metod rozwiązywania sporów.
•	 przygotowanie projektu umowy o mediacje lub wniosku o mediacje, który osoba inicjująca mediację wystosuje do drugiej 

strony sporu.
Nieodpłatna mediacja nie może być prowadzona w sprawach formalnie skierowanych do mediacji (przez sąd albo inny organ),  
a także w sprawach, gdzie zachodzi podejrzenie przemocy w relacji stron.

NPP/Mediacja: Osoby, które oświadczą na piśmie, iż nie są w stanie ponieść kosztów odpłatnej pomocy 
prawnej. Mediacja: druga strona sporu, zapraszana do mediacji przez osobę uprawnioną, nie musi spełniać 
tych warunków.

Termin wizyty ustalany jest telefonicznie pod nr: centralny nr w powiecie (83) 351-13-56, e-mail: obywatelskie 
@powiatbialski.pl lub osobiście

Kto może  
skorzystać:

Forma zapisu: 

Inne informacje: Porady co do zasady udzielane są podczas osobistej wizyty w punkcie. Osoby, które ze względu na niepełno-
sprawność ruchową nie są w stanie przybyć do punktu lub osoby doświadczające trudności w komunikowaniu się mogą otrzymać 
poradę przez telefon, Internet, poprzez zorganizowanie wizyty w miejscu zamieszkania albo w innym miejscu wyposażonym  
w sprzęt ułatwiający komunikację lub z dostępem do tłumacza języka migowego. Bliższe informacje pod numerem podanym do 
zapisów. Mediacja co do zasady jest świadczona podczas osobistej wizyty w punkcie porad.

Dane teleadresowe:

Jednostka  
prowadząca Adres Dni i godziny dyżurów Telefon, e-mail, www.

Radcowie 
Prawni

21-560 Międzyrzec Podlaski
ul. Warszawska 30/32

od poniedziałku do piątku,  
w godz. 9.00 – 13.00
Dyżur Mediatora: wtorek  
od 9.00 do 11.00

centralny nr w powiecie: (83) 351-13-56
e-mail: obywatelskie@powiatbialski.pl
nr do punktu: (83) 351-13-99
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KARTA INFORMACYJNA PORADNICTWA
NIEODPŁATNE PORADY OBYWATELSKIE (NPO)/MEDIACJA

Tytuł usługi

Osoby, które oświadczą na piśmie, iż nie są w stanie ponieść kosztów odpłatnej pomocy prawnej. Mediacja: 
druga strona sporu, zapraszana do mediacji przez osobę uprawnioną, nie musi spełniać tych warunków.

Termin wizyty ustalany jest telefonicznie pod nr: centralny nr w powiecie: (83) 351-13-56, e-mail: obywatelskie 
@powiatbialski.pl lub osobiście

Porady co do zasady udzielane są podczas osobistej wizyty w punkcie. Osoby, które ze względu na niepełno-
sprawność ruchową nie są w stanie przybyć do punktu lub osoby doświadczające trudności w komunikowaniu 
się mogą otrzymać poradę przez telefon, Internet, poprzez zorganizowanie wizyty w miejscu zamieszkania 
albo w innym miejscu wyposażonym w sprzęt ułatwiający komunikację lub z dostępem do tłumacza języka 
migowego. Bliższe informacje pod numerem podanym do zapisów. Mediacja co do zasady jest świadczona 
podczas osobistej wizyty w punkcie porad.

Kto może  
skorzystać: 
NPO/Mediacja: 
Forma zapisu: 

Inne informacje: 

Dane teleadresowe:

Adwokaci

21-550 Terespol
ul. Wojska Polskiego 132

wtorki, czwartki, piątki  
w godz. 9.00 – 13.00 
środy od 8.00 –12.00

centralny nr w powiecie: (83) 351-13-56
e-mail: obywatelskie@powiatbialski.pl
nr do punktu: (83) 333-10-14

Kobylany  
(Urząd Gminy Terespol) 
Pl. Kaczorowskiego 1

poniedziałki  
od 8.00 do 12.00

centralny nr w powiecie: (83) 351-13-56
e-mail: obywatelskie@powiatbialski.pl
nr do punktu: (83) 411-20-28

Stowarzyszenie 
Inicjatyw 
Samorządo-
wych

21-580 Wisznice
ul. Rynek 35

poniedziałki, czwartki,  
piątki od 9.00 do 13.00
wtorki od 12.00 do 16.00

centralny nr w powiecie: (83) 351-13-56 
e-mail: obywatelskie@powiatbialski.pl
nr do punktu: 698-198-432, 518-415-182

21-532 Łomazy
Pl. Jagielloński 27 środy od 8.00 do 12.00

centralny nr w powiecie: (83) 351-13-56 
e-mail: obywatelskie@powiatbialski.pl
nr do punktu: (83) 341-70-03

NPO opis usługi:
Nieodpłatne poradnictwo obywatelskie obejmuje działania dostosowane do indywidualnej sytuacji osoby uprawnionej, zmierza-
jące do podniesienia świadomości tej osoby o przysługujących jej uprawnieniach lub spoczywających na niej obowiązkach oraz 
wsparcia w samodzielnym rozwiązywaniu problemu, w tym, w razie potrzeby, sporządzenie wspólnie z osobą uprawnioną planu 
działania i pomoc w jego realizacji. Nieodpłatne poradnictwo obywatelskie obejmuje w szczególności porady dla osób zadłużo-
nych i porady z zakresu spraw mieszkaniowych oraz zabezpieczenia społecznego.

MEDIACJA opis usługi:
Mediacja jest metodą rozwiązywania konfliktów, w której uczestnicy poszukują najlepszych dla siebie rozwiązań. Osoba prowa-
dząca mediację wspiera strony w znalezieniu przez nie satysfakcjonującego porozumienia. Mediacja jest dobrowolna i poufna.
Mediacje prowadzi mediator, czyli osoba profesjonalnie przygotowana do rozwiązywania sporów, która jest niezależna, bezstron-
na wobec uczestników i neutralna wobec przedmiotu sporu.
Nieodpłatna mediacja może być prowadzona w sprawach małżeńskich, rodzinnych, sąsiedzkich, konsumenckich i w innych kwe-
stiach spornych, w tym również w sprawach toczących się już na drodze sądowej, o ile sąd nie skierował jeszcze sprawy do me-
diacji sądowej.
Usługa może obejmować również:
•	 rozmowę informacyjną o możliwościach wykorzystania polubownych metod rozwiązywania sporów.
•	 przygotowanie projektu umowy o mediacje lub wniosku o mediacje, który osoba inicjująca mediację wystosuje do drugiej 

strony sporu.
Nieodpłatna mediacja nie może być prowadzona w sprawach formalnie skierowanych do mediacji (przez sąd albo inny organ),  
a także w sprawach, gdzie zachodzi podejrzenie przemocy w relacji stron.

Jednostka  
prowadząca Adres Dni i godziny dyżurów Telefon, e-mail, www.

Stowarzyszenie 
Inicjatyw Samo-
rządowych

21-505 Janów Podlaski
ul. Bialska 6a

poniedziałki, wtorki i piątki 
od 12.00 do 16.00, środy  
i czwartki od 8.00 do 12.00
Dyżur Mediatora: wtorki  
od 13.00 do 14.00

centralny nr w powiecie: (83) 351-13-56 
e-mail: obywatelskie@powiatbialski.pl
do punktu: 609-608-063
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Radosnych i spokojnych  
Świąt Wielkanocnych  

– z pachnącym mazurkiem,  
kolorowymi pisankami  

i dobrym słowem przy stole.  
Wesołego Alleluja!


